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Anotace 

Bakalářská práce zobrazuje daňové zatížení konkrétního malého výrobního družstva. 

V teoretické části popisuje historii, význam a vlastnosti daní, daňovou soustavu, 

rozdělení daní a podrobněji charakterizuje jednotlivé daně z hlediska činnosti výrobního 

družstva. V další části stručně charakterizuje družstevnictví a právní formu družstva. 

Cílem praktické části je analýza jednotlivých daní konkrétního výrobního družstva, 

vyjádření jejich podílu na celkovém daňovém zatížení v horizontu let 2009  2011 a 

zobrazení předpokládaného vývoje v souvislosti s legislativními změnami.  

Klíčová slova 

Daňová soustava, daňové zatížení, daň, předmět daně, základ daně, sazba daně, výrobní 

družstvo. 

Annotation 

Diese Bachelor-Arbeit beschäftigt sich mit der steuerlichen Belastung, konkret einer 

kleinen Produktionsgenossenschaft. Der theoretische Teil beschreibt Geschichte, 

Bedeutung und Eigenschaften von Steuern, ihre Verteilung und das Steuer-System. Es 

werden hier die einzelnen Steuern in Bezug auf die Tätigkeiten der 

Produktionsgenossenschaft detailliert charakterisiert. In dem nächsten Teil werden kurz 

das Genossenschaftswesen und die Rechtsform Genossenschaft dargestellt. Das Ziel des 

praktischen Teils ist die Analyse der einzelnen Steuern der konkreten 

Produktionsgenossenschaft, hier werden ihr Anteil an der gesamten Steuerlast in den 

Jahren von 2009 bis 2011 und die vorgesehene Entwicklung im Zusammenhang mit 

legislativen Änderungen angeführt. 

Schlüsselwörter 

Das Steuersystem, die Steuerbelastung, die Steuer, der Steuer unterliegen, die 

Bemessungsgrundlage, der Steuersatz, die Produktionsgenossenschaft.  
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1. Úvod a cíl práce 

V každém právním státě musí firmy ze své činnosti odvádět státu daně. Tato povinnost 

je dána legislativou, která však v oblasti daní není stabilní, daňové zákony patří 

k nejčastěji novelizovaným zákonům. Změny výše odvodů daní mají dopady na činnost 

každé firmy. A právě výše odvodů jednotlivých daní v konkrétní firmě a vliv 

legislativních změn na daňové zatížení je téma, které je stále aktuální a které mě 

zaujalo. Předmětem mé bakalářské práce je malé výrobní družstvo, které si nepřálo být 

jmenováno, proto neuvádím jeho název. 

Cílem práce je poskytnout vedení družstva, zaměstnancům i členům družstva komplexní 

informaci o tom, kolik družstvo odvedlo státu na jednotlivých daních v horizontu tří let 

(2009  2011), jaký byl podíl jednotlivých daní na daňovém zatížení a nastínit 

předpokládaný vývoj v následujících letech v souvislosti s legislativními změnami. 

Protože výrobní družstvo je plátcem daně z přidané hodnoty, takže tato daň pro něj není 

nákladovou položkou, nebudu porovnávat výši daní z pohledu nákladů, nýbrž z pohledu 

odvodů do státního rozpočtu. 

Práce je rozčleněna do několika částí. Po krátkém exkurzu do historie daní je popsán 

význam daní, jejich vlastnosti, daňová soustava a rozdělení daní. Další část se věnuje 

teoretickému popisu těch daní, které zatěžují analyzované výrobní družstvo, 

charakteristice družstevnictví a právní formy družstva. V praktické části práce je 

představeno výrobní družstvo a jsou rozebrány jednotlivé daně, které je družstvo 

povinno odvádět. Analýza je provedena za roky 2009, 2010 a 2011. Celkové daňové 

zatížení je porovnáno vzhledem k tržbám a vyjádřeno jako podíl jednotlivých daní na 

celkovém daňovém zatížení. Dále je zobrazen předpokládaný vývoj v oblasti daňového 

zatížení v souvislosti s probíhajícími legislativními změnami. Poslední část porovnává 

sazby daní, které zatěžují právnické osoby v České republice, se sazbami v jiných 

státech Evropské unie.  
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2. Význam a vlastnosti daní 

Každý stát, aby mohl dobře fungovat a poskytovat veřejné statky, potřebuje zajistit 

příjmy finančních prostředků. Existence daní má příjmy do státního rozpočtu zajistit. 

Daně mohou nabývat nejrůznějších forem a Peková (2005) je charakterizuje podle 

následujících vlastností:  

 Daň je platbou povinnou, nedobrovolnou, pravidelně se opakující a 

zákonem stanovenou. Je nesporné, že povinnost odvádět daně omezuje 

svobodu jednotlivce. Jako povinná platba se liší od příspěvku, který 

poskytujeme dobrovolně např. na dobročinný účel. Daně snižují disponibilní 

důchod, jsou tedy nuceným břemenem.  

 Daň je platbou ve prospěch veřejného rozpočtu. Daně jsou určeny 

k financování veřejných statků, které slouží všem. Proto plynou do veřejného 

rozpočtu, ať už jde o rozpočet státu či obce, kraje nebo státního fondu. Daně 

mohou plynout i do nadnárodního rozpočtu, např. rozpočtu Evropské unie (EU).  

 Daň je platbou finančně nenávratnou. Je-li daň správně vypočtena, nevrací se 

poplatníkovi, zaplacením daně nevzniká subjektu žádný konkrétní nárok. 

 Daň je platbou neekvivalentní.  Proti zaplacené daní není možno očekávat 

konkrétní plnění z veřejných rozpočtů a rovněž na výši odvedené daně nezávisí 

čerpání z rozpočtů.  

 Vančurová a Láchová (2010) doplňuje ještě další vlastnost daní, a to je 

neúčelovost, protože zpravidla není dopředu znám přesný účel, jaký bude 

z odvedených prostředků financován.  Výjimkou jsou např. fondy zdravotního 

pojištění, fond údržby silnic a dálnic apod. 

2.1. Historie daní  

Daně, i když ne v podobě, ve které je známe nyní, jsou spojeny se vznikem státu. Ve 

starověkých státech byly daně vybírány většinou v naturální podobě a hrály 

v ekonomice druhořadou roli. Financovala se z nich obrana země, válečné výpravy, ale 

i provoz panovníkova dvoru. Daňovými příjmy byly rovněž vytvářeny rezervy pro horší 

časy. (Vančurová a Láchová, 2010) 
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Ve středověku s rozvojem feudální společnosti nabývaly daně postupně peněžní 

podoby a nebyly již jen nahodilým příjmem panovníka. V této době vznikla profese 

daňového pachtýře, který měl na výběr daní licenci, výběr daní zajišťoval a mnohdy 

i ostře vynucoval. V období středověku můžeme rozlišit čtyři druhy odvodů: (Široký, 

2008) 

 Domény – odvody z výnosů majetku, který náležel panovníkovi, tj. z výnosů 

hospodaření na zemědělských a lesních pozemcích. Tyto odvody měly většinou 

naturální charakter. 

 Regály – poplatky za propůjčení práv, která náležela panovníkovi, např. právo 

těžby, lovu, vaření piva, ražení mincí, právo k těžbě nerostů, právo provozovat 

trhy.   

 Kontribuce – feudální formy přímých daní, které se odváděly jen mimořádně, a 

to z majetku, hlavy i výnosu. Vybíraly se tzv. repartiční metodou, což 

znamenalo, že panovník nebo stavovský sněm nejprve schválil potřebný výnos. 

Tento výnos byl pak rozdělen na jednotlivá města, léna, panství, která dále svůj 

díl rozdělila na jednotlivé cechy nebo přímo na obyvatele.  

 Akcízy – modernější forma regálů a první forma nepřímých daní. Nejčastější 

formou byl tržní regál, který vyústil do poplatku ze zboží, a to jako daň z oběhu 

zboží ve funkci spotřební daně, nebo jako daň obchodová z právního převodu 

zboží.  

V období liberalismu byly snahy nízkého daňového zatížení, ovšem současně vzrostla 

úloha státu a s ní potřeba financovat více oblastí, do kterých stát zasahuje. Daně získaly 

charakter pravidelných, povinných, všeobecných plateb a tvořily hlavní zdroj příjmů 

státních rozpočtů. Vznikaly první ucelené daňové soustavy a vymezily se základní typy 

přímých daní, tj. výnosové daně, využívané spolu s obchodovými daněmi zejména na 

evropském kontinentu a důchodové daně, preferované zejména v anglosaské oblasti.  

V období přelomu 19. a 20. století stát začal financovat i oblast vzdělanosti, ochrany 

zdraví a oblast sociální politiky. Průmysl se začal koncentrovat do velkých podniků a 

vzrostl stav dělnictva, který požadoval progresivnost daní. Výsledkem daňových 

reforem, které se v tomto období uskutečnily, bylo zavedení daňového přiznání, uvalení 
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cla většinou pouze na dovoz, uplatnění progresivní sazby daně a určování daňového 

výnosu podle skutečného stavu. Spotřební daně nebyly vybírány u nezbytných zboží. 

V tomto období, převážně u firem, které zdaňovaly na základě daňového přiznání, 

docházelo k daňovým únikům.  

V období mezi dvěma světovými válkami bylo třeba získat finanční prostředky na 

obnovu ekonomiky. Opět byly uvalovány akcízy na zboží nezbytného charakteru, 

zavedeny válečné daně, válečné přirážky a intenzivní zdanění vysokých příjmů. 

V období po druhé světové válce se stabilizovala funkce daní, rostlo daňové zatížení a 

započaly snahy o harmonizaci či koordinaci daní v mezinárodním měřítku. V r. 1967 

byla zavedena daň z přidané hodnoty (DPH) ve všech zemích Evropského 

hospodářského společenství. V 70. až 90. letech došlo ke snižování daňového břemene, 

zvyšoval se podíl nepřímých daní, DPH byla zavedena do dalších zemí a v roce 1977 

byla tzv. šestou směrnicí harmonizována DPH v zemích EU. V současné době se 

projevuje trend zvyšování podílu nepřímých daní, u přímého zdanění je ve většině států 

nižší daňová sazba ze zisku firem než nejvyšší sazba jednotlivců. (Široký, 2008) 

2.2. Funkce daní 

Daně v moderní společnosti jsou nástrojem hospodářské politiky státu. Jejich úkolem je 

nejen naplnění veřejných rozpočtů, ale mají celou řadu dalších funkcí. Primární a 

nejdůležitější funkcí daní je podle Kubátové (2010) fiskální funkce. Její úlohou je 

získávání finančních prostředků do veřejných rozpočtů.  Tato funkce je ze všech 

nejstarší a je obsažena ve všech dalších funkcích (alokační, redistribuční, stimulační a 

stabilizační). (Vančurová a Láchová,2010). 

 Alokační funkce se uplatňuje tehdy, když se projevuje tržní selhání. Alokační 

funkce znamená, že stát vloží prostředky do oblastí, kam jich trh málo vkládá, 

např. do školství, do zdravotnictví, nebo naopak odejme prostředky z oblastí, 

kde jich je příliš mnoho. Stát může rovněž poskytnout daňové zvýhodnění 

prostřednictvím daňových úspor. Jedná se o nepřímé financování, o daňovou 

podporu. 
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  Redistribuční funkce vychází z toho, že stát přesunuje část důchodů a 

bohatství od bohatších jedinců k chudším. Totéž se může uplatnit i pro 

podnikatelské subjekty, např. redistribucí z bohatších do chudších regionů nebo 

ve prospěch perspektivních odvětví, ekologicky přátelské výroby apod.  

 Stimulační funkce má subjekty formou daňových úspor nebo naopak formou 

vyššího zdanění stimulovat k zodpovědnému chování. Příkladem je snížení 

podnikatelského rizika, kdy stát umožňuje odečet ztráty z podnikání 

v následujících letech, a tím umožní snížení daně z příjmů. „Daňové prázdniny“ 

mohou být jednou z variant daňové podpory podnikání a investic. Naopak 

příkladem negativní stimulace může být vysoké zdanění alkoholických nápojů a 

cigaret, čímž chce stát regulovat spotřebu, která poškozuje zdraví spotřebitelů.  

 Stabilizační funkce slouží ke zmírnění cyklických výkyvů v ekonomice. Daně 

odčerpávají vyšší díl do rozpočtů v období konjunktury, kdy důchody i spotřeba 

rychle rostou. Tím pomáhají předcházet přehřátí ekonomiky a zároveň vytvářet 

rezervy pro období stagnace, kdy z daní jde do rozpočtů relativně menší díl, 

takže naopak pomáhají ekonomiku nastartovat.  Využití stabilizační funkce je 

však podmíněno rozpočtovou kázní v dobách dobrých, kdy je nutno vytvořit 

rezervy pro horší časy. Realita ovšem bývá jiná, zejména v předvolebních 

obdobích, a stabilizační funkce pak nemá možnost se rozvinout. (Vančurová a 

Láchová, 2010)  

2.3. Daňové principy 

Daňový systém by měl respektovat určité daňové principy. K jejich vymezení přistupují 

jednotliví autoři různým způsobem. Hamerníková a Maaytová (2010) uvádí dva hlavní 

daňové principy:  

 Princip daňové spravedlnosti – odvod daně by měl odpovídat platebním 

možnostem poplatníka a prospěchu, ze spotřeby, tj. užitku, který má z veřejných 

statků.  

 Princip efektivnosti – náklady na správu a výběr daní by měly být co nejmenší. 



13 

 

Podle Pekové (2005) je největším problémem v praxi najít správný vztah mezi 

efektivností a spravedlností a zároveň přidává ještě další daňové principy: 

 Perfektnost a průhlednost  snížení rizika legálního obcházení daňových 

zákonů a zamezení různých výkladů zákonů.  

 Princip daňové jistoty – daňové zákony by se neměly často měnit, aby 

poplatníci mohli plánovat své disponibilní zdroje.  

 Princip daňové výnosnosti – daně by měly zajistit dostatečné příjmy do 

státního rozpočtu na hrazení veřejných výdajů.  

2.4. Konstrukční prvky daní 

Konstrukce daně je velmi složitá, proto je třeba posuzovat ve vzájemných souvislostech 

všechny její prvky. Právě základní konstrukční prvky rozhodují o tom, v jaké míře 

budou daně dopadat na jednotlivé subjekty. K základním konstrukčním prvkům patří 

daňový subjekt, předmět daně, osvobození od daně, základ daně a zdaňovací období, 

odpočty od základu daně, sazba daně a slevy na dani. (Vančurová a Láchová, 2010) 

2.4.1. Daňový subjekt 

Daňový subjekt je poplatník, plátce daně a právní nástupce fyzické nebo právnické 

osoby. Daňovým subjektem může být fyzická i právnická osoba. (Zákon č. 280/2009 

Sb., 2012)  

 „Poplatník je daňový subjekt, jehož předmět (zejména příjem nebo majetek) je dani 

podroben.“ (Vančurová a Láchová, 2010 str. 13). 

 „Plátce daně je daňový subjekt, který je ze zákona povinen odvést do veřejného 

rozpočtu daň vybranou od jiných subjektů nebo sraženou jiným poplatníkům pod svou 

majetkovou odpovědností.“ (Vančurová a Láchová, 2010 str. 14) Např. zaměstnavatel 

odvádí za své zaměstnance, poplatníky, sraženou zálohu na daň z příjmu ze závislé 

činnosti.  
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2.4.2. Předmět daně 

Předmět daně (objekt zdanění) je veličina, ze které je daň vybírána. Vančurová a 

Láchová (2010) rozděluje předmět daně do čtyř skupin:  

 Daň z hlavy -  předmětem zdanění je osoba, tj. hlava. V současných daňových 

systémech se tato daň takřka nepoužívá. Její nevýhodou jsou neúnosné dopady na 

některé poplatníky. Nelze od ní čekat, že bude optimálně plnit funkci redistribuční a 

stabilizační. V České republice (ČR) může mít charakter této daně např. poplatek za 

nakládání s komunálním odpadem, pokud je jeho výše stanovena na občana.  Někdy 

je tato daň nazývána paušální daní, a to v případě, že vyčíslíme výdaje, které 

chceme z výnosu daně financovat a vydělíme je počtem osob.  

 Daň z majetku – v současných daňových systémech se tento typ daně používá 

pouze doplňkově. Oblíbeným objektem tohoto typu zdanění jsou zejména 

nemovitosti, neboť základní jejich vlastností je, že s nimi nelze pohybovat, jsou 

viditelné, takže je lze jen těžko zatajit.  

 Daně ze spotřeby – zahrnují se do ceny zboží, služeb a vybírají se prostřednictvím 

plátce. Zdanění spotřeby je zpravidla méně viditelné, a tím i lépe snášené. 

V posledních desetiletích je tendencí zvyšování podílu daní ze spotřeby. Řadí se 

sem i daně z užívání, např. silniční daň, a nejmladší typ daní, ekologické daně. 

 Daně z příjmů (z důchodů)  - přes svoji nepopularitu jsou nejintenzivněji 

využívány jako ekonomický nástroj.  Zejména u nás je daň z příjmu fyzických osob 

(DPFO) považována za jeden z nejdůležitějších redistribučních kanálů. Vysoké 

důchodové daně však mohou snižovat iniciativu v ekonomické aktivitě anebo 

dokonce poplatníky vyhánět do zahraničí.   

2.4.3. Osvobození od daně 

Osvobozením od daně se vymezuje část předmětu, ze které se daň nevybírá, tj. kterou 

nemusí daňový subjekt zahrnout do základny pro stanovení daňové povinnosti.  

Osvobození od daně může mít různé formy. Nejčastěji se jedná o osvobození úplné, 

jsou-li splněny všechny podmínky pro osvobození. Jindy se používá částečné 

osvobození od daně, jindy podmínečné osvobození od daně, kdy je subjekt povinen 
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doložit následně splnění podmínek pro uplatnění osvobození pro stanovené období.  

Zahrnujeme sem i tzv. nezdanitelné minium. (Vančurová a Láchová, 2010)  

2.4.4. Základ daně a zdaňovací období 

Základ daně (ZD) je podkladem pro výpočet daně. Musí být vyjádřen v měřitelných 

jednotkách, a to jednak ve fyzikálních jednotkách nebo v hodnotovém vyjádření. 

Například u daně z nemovitosti se využívá vyjádření ZD v metrech čtverečních. 

(Vančurová, Láchová, 2010) 

Zdaňovací období je pravidelný časový interval, za který se ZD stanoví a daň vybírá. 

Základním zdaňovacím obdobím je 12 měsíců, zpravidla kalendářní rok, ale může to 

být u právnických osob i hospodářský rok.  Tento interval se používá u všech přímých 

daní. U daní ze spotřeby je nejčastějším zdaňovacím obdobím kalendářní měsíc nebo 

kalendářní čtvrtletí. (Vančurová a Láchová, 2010)  

2.4.5. Odpočty od základu daně 

Odpočty od ZD sice komplikují konstrukci daně, avšak mají velkou úlohu v oblasti 

sociální nebo stimulační.  Odpočty snižují ZD o pevně stanovenou částku nebo 

o prokazatelnou výši, která může být limitována. Patří sem např. dary na veřejně 

prospěšné účely nebo úroky z úvěrů na bytovou potřebu. Odpočty mají obvykle 

motivovat daňový subjekt k takovému jednání, které je z celospolečenského hlediska 

žádoucí. (Vančurová a Láchová, 2010) 

2.4.6. Sazba daně 

Sazba daně je algoritmus, jehož prostřednictvím se ze ZD stanoví základní částka daně. 

Obvykle se používá několik typů sazeb, které vyjadřuje následující schéma:  
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Schéma 1: Druhy sazeb daní 

Zdroj: (Vančurová a Láchová, 2010, str. 21) 

Jednotlivé typy sazeb charakterizuje Vančurová a Láchová, (2010) takto: 

 Jednotná sazba daně je stejná pro všechny typy a druhy předmětu daně nezávisle 

na jeho kvalitě.  Jednotnou sazbu měla pouze daň z nemovitostí, od roku 2008 také 

daň z příjmu fyzických osob nebo daně z elektřiny.  

 Diferencovaná sazba se liší podle druhu předmětu daně, např. sazba daně z přidané 

hodnoty má sazbu na většinu zboží nebo služeb 20 %, ale na vybrané zboží nebo 

služby 14 %.  Sazba daně může být diferencovaná také podle daňového subjektu, 

např. daň z příjmu právnických osob, u kterých se nižší sazba týká např. penzijních 

fondů nebo investičních společností.  

 Pevná sazba daně je vztažena k fyzikální jednotce základu daně. To předpokládá, 

že základ daně je vyjádřen ve fyzikálních jednotkách, je tedy specifický.  Např. 

sazba daně na 1 m
2
 zastavěné plochy nebo na l hl piva, na 1 ks cigarety apod.  

 Relativní sazba daně se používá tam, kde je hodnotový základ daně. Tato sazba je 

obvyklá u běžných daní, ale i u daní kapitálových. 

 Proporcionální sazba daně roste s růstem základu ve stejném poměru. Je určena 

obvykle jako stanovené procento ze základu daně, které se nemění s velikostí 

základu daně. Výhodou je jednoduchost výpočtu. 

Sazba daně 

Dle druhu 
předmětu nebo 

poplatníka 

Jednotná Diferencovaná 

Podle typu 
základu daně 

Pevná Relativní 

Proporcionální Progresivní 
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 Progresivní sazba má redistribuční účinky. Podle Kubátové (2010) je to zvyšování 

míry zdanění se zvyšováním základu daně buď stupňovitou progresí, nebo 

klouzavou progresí. U nás se progresivní sazba daně používala u daně z příjmu 

fyzických osob před rokem 2008, kdy byla zavedena rovná daň.  

Efektivní sazba daně nebo také průměrná sazba daně vyjadřuje podíl daně na základu 

daně. Při proporcionální dani se míra zdanění s růstem důchodu nemění. (Vančurová a 

Láchová, 2010) 

2.4.7. Slevy na dani 

Slevy na dani umožňují snížit základní částku daně za stanovených podmínek. Slevy 

mohou být absolutní, kdy jsou stanoveny pevnou částkou, a relativní, stanovené 

zpravidla v procentech. Rozlišujeme dále slevy standardní, které jsou pevně stanovené 

zákonem, např. sleva na poplatníka, na manželku, a slevy nestandardní, což jsou 

prokazatelně vynaložené výdaje, o které je možné snížit základní částku daně. 

(Vančurová a Láchová, 2010) 

2.5. Daňové zatížení  

Souhrn všech plateb, kterými je subjekt povinen přispívat do veřejnoprávní soustavy, se 

nazývá celková daňová povinnost. Jejím měřítkem je daňová kvóta, což je podíl 

daňových plateb a hrubého domácího produktu. Zahrnuje-li také odvody sociálního, 

popřípadě zdravotního pojištění, jedná se o tzv. složenou daňovou kvótu, jinak se hovoří 

o jednoduché daňové kvótě. Složená daňová kvóta se v ČR v současnosti pohybuje 

kolem 37 %. (Vančurová a Láchová, 2010)   
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3. Daňová soustava České republiky 

Ekonomiky států nepoužívají k naplnění svých rozpočtů jednu velkou daň, ale několik 

menších daní, které mají mezi sebou různé vazby a tvoří daňovou soustavu. Daně lze 

třídit podle různých kritérií, nejzákladnější členění je podle jejich vazby na důchod 

poplatníka, a to na daně přímé, nepřímé a dále na daně, o kterých se nemluví jako 

o přímých nebo nepřímých, ale mají charakter daní. (Kubátová, 2010; Vančurová a 

Láchová, 2010) 

Stát má povinnost stanovit pravidla, která umožní efektivně vybrat daně. Od roku 2011 

je v ČR v platnosti nový zákon č. 280/2009 Sb., daňový řád, který nahradil zákon 

o správě daní a poplatků a který upravuje postup správců daní, práva a povinnosti 

daňových subjektů při správě daní.  

3.1. Přímé daně  

Přímé daně platí poplatník na úkor svého důchodu a nepřenáší je na jiný subjekt. Je tedy 

zároveň i plátcem daně. (Kubátová, 2010) Pro přehled uvádím další podrobnější 

rozčlenění přímých daní:  

 
Schéma 2: Rozdělení přímých daní v ČR 

Zdroj: (Vančurová a Láchová, 2010 str. 49) 
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3.2. Nepřímé daně  

Objektem nepřímých daní je spotřeba, proto se nazývají rovněž daněmi ze spotřeby. 

U nepřímých daní je daň přenesena na jiný subjekt. Plátce daň sice odvádí, ale neplatí ji 

z vlastního důchodu. Daň se přenáší prostřednictvím zvýšení ceny, proto nejsou tyto 

daně na první pohled tolik viditelné jako daně přímé. Druhy nepřímých daní uvádí 

následující schéma: 

 
Schéma 3: Nepřímé daně 

Zdroj: (Vančurová a Láchová, 2010 s. 52, 231), úprava vlastní 

3.3. Ostatní platby, mající charakter daní 

K ostatním platbám, které mají charakter daní, patří: 

 pojistné na sociální zabezpečení, 

 pojistné na všeobecné zdravotní pojištění, 

 místní poplatky ukládané na úrovni měst a obcí. 

Nepřímé daně 
(daně ze spotřeby) 
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4. Popis a charakteristika jednotlivých daní 

Protože práce je zaměřena na subjekt výrobního družstva, jsou v této části vybrány a 

charakterizovány pouze daně, které se týkají výrobního družstva a které jsou současně 

analyzovány v praktické části práce. 

4.1. Daň z příjmu právnických osob  

Daň z příjmu právnických osob (DPPO) se řadí mezi univerzální důchodové daně a 

podléhají jí všechny právnické osoby. Právní úprava této daně je provedena zákonem 

č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů ve znění pozdějších předpisů. Podíl této daně na 

celkových daňových příjmech státního rozpočtu činí kolem 10 %. (Vančurová a 

Láchová, 2010) 

Následující charakteristika vychází ze zákona č.586/1992 Sb., (2012). 

Poplatníci 

Poplatníky DPPO jsou podle zákona č.586/1992 Sb. (2012) osoby, které nejsou 

fyzickými osobami, organizační složky státu a podílové fondy. Poplatníky můžeme 

rozdělit podle následujícího schématu:  

 
Schéma 4: Poplatníci DPPO 

Zdroj: (Vančurová a Láchová, 2010 str. 84) 
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Daňový rezident je každá právnická osoba, která má na území ČR sídlo nebo místo 

vedení. Má neomezenou daňovou povinnost, to znamená, že DPPO podléhá jak příjmy 

z území ČR, tak příjmy ze zahraničí.  

Daňovým nerezidentem je právnická osoba, která má sídlo v zahraničí, ale nemá tu 

místo vedení.  Má omezenou daňovou povinnost a podléhá dani z příjmů pouze příjmy 

ze zdrojů na území ČR. 

Podnikatelský subjekt je ten, který byl založen za účelem podnikání. Taková osoba 

podléhá dani z příjmů právnických osob veškerými příjmy z činnosti a z nakládání 

s majetkem. Patří sem tedy i obchodní společnosti a družstva. 

Nepodnikatelský subjekt je ten, který nebyl založen nebo zřízen za účelem dosažení 

zisku. Podléhá dani z příjmů v omezeném rozsahu, zejména příjmy z vedlejších 

výdělečných aktivit. Pravidla pro jejich úpravu základu daně jsou také odlišná. 

(Vančurová, a další, 2010) 

Předmět daně  

Předmětem daně jsou výnosy z veškeré činnosti a z nakládání s veškerým majetkem 

poplatníka. Příjmy získané darováním nebo zděděním majetku však nejsou předmětem 

této daně. V § 19 zákona č.586/1992 Sb. (2012) je vymezeno, které příjmy jsou od 

DPPO osvobozeny.  

Základ a výpočet DPPO z účetnictví 

Základ daně se stanoví za zdaňovací období, kterým je většinou kalendářní rok, ale 

může jím být i hospodářský rok. Základ daně vychází z účetního výsledku hospodaření 

před zdaněním a dále se upravuje. V § 24 zákona č.586/1992 Sb. (2012) je stanoveno, 

které výdaje či náklady lze uznat za daňově uznatelnou položku a § 25 naopak stanoví, 

které výdaje jsou daňově neuznatelné nebo uznatelné jen v omezené limitované výši.  
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V následujícím schématu zjednodušeně uvádím úpravu základu daně a výpočet daně 

z příjmu právnických osob.  

Použité symboly:  odečteno   sečteno   rovná se   násobeno 

 Výsledek hospodaření před zdaněním 

 příjmy vyňaté z předmětu daně  

 osvobozené příjmy 

 příjmy nezahrnované do základu daně (včetně samostatných základů daně) 

+ rezervy, opravné položky, které nejsou uznány jako daňové 

+ účetní náklady, které nejsou daňově uznanými náklady 

± rozdíl mezi účetními a daňovými odpisy HNIM (nehmotného a hmotného investičního 

majetku) 

+ vyloučení zaúčtovaných položek, které se v základu daně uznávají, jen jsou-li zaplaceny 

=  základ daně 

 daňová ztráta 

 odpočet nákladů na výzkum a vývoj 

= mezisoučet 

 dary na veřejně prospěšné účely (max. 5 % (10 %) z mezisoučtu) 

=  základ daně po snížení o odpočty (zaokrouhlený na tisícikoruny dolů) 

* sazba daně 

= daň 

 slevy na dani (na zaměstnance se zdravotním postižením) 

= daň po slevě 

Schéma 5: Výpočet daně z příjmů právnických osob 

Zdroj: (Zákon č.586/1992 Sb., 2012) a (Vančurová a Láchová, 2010), zpracování vlastní 

Podrobný rozpis jednotlivých položek příjmů a nákladů je stanoven v zákoně 

č. 586/1992 Sb., (2012). Odpočty odečítané od základu daně z příjmů právnických osob 

mají svůj pevný řád. Daňovou ztrátu lze uplatnit jako odpočet v maximálně pěti 

následujících zdaňovacích obdobích po tom období, za které ztráta vznikla.  
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Sazba daně z příjmů právnických osob 

Jedním z indikátorů daňového zatížením je sazba DPPO. Trend uplynulého desetiletí je 

snižovat sazby daní z příjmů při současném rozšiřování základny zdanění. Sazba DPPO 

byla 20 % v roce 2009 a 19 % v roce 2010 i 2011. 

Slevy na dani 

DPPO lze snížit o slevy na dani a o následující částky nebo jejich poměrnou část: 

 částka 18 000 Kč za každého zaměstnance se zdravotním postižením, 

 částka 60 000 Kč za každého zaměstnance s těžším zdravotním postižením, 

 z titulu investiční pobídky. 

Odpisy majetku 

Odpisy majetku vyjadřují trvalé snížení hodnoty majetku. Lze je zahájit po uvedení věci 

do stavu způsobilého užívání. Majetek se zařazuje do 5 odpisových skupin dle § 30 

zákona č .586/1992 Sb., (2012) a každé skupině je přiřazeno jiné odpisování. Účetní 

jednotka se může rozhodnout, zda bude odepisovat rovnoměrně nebo zrychleně, ale 

zvolený způsob u konkrétního majetku musí dodržovat po celou dobu odpisování. Pro 

uplatnění odpisu je rozhodující stav k poslednímu dni účetního období, od čehož se 

odvíjí výše ročního odpisu. V roce zařazení je možno uplatnit celý roční odpis a v roce 

vyřazení se uplatní polovina ročního odpisu. Daňové odpisování je možno přerušit. 

Pokud pak opět pokračuje, odepisuje se tak, jako kdyby přerušeno nebylo, a o dobu 

přerušení se prodlužuje doba odpisování. Je možné také neuplatnit odpis v plné výši, 

protože daňový zákon stanoví právo, nikoliv povinnost uplatnění odpisů.  

Výši účetních odpisů si stanoví účetní jednotka vnitřním předpisem v rámci účetních 

pravidel. Účetní odpisy nelze přerušit. Výše účetních a daňových odpisů se nemusí 

rovnat, o rozdíl se upravuje základ daně. Jsou-li účetní odpisy vyšší než daňové, rozdíl 

se připočte k základu daně, jsou-li účetní odpisy nižší než daňové, rozdíl se odečte od 

základu daně.  
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Rezervy na opravy a opravné položky k pohledávkám 

Rezervy i opravné položky upravuje je zákon č. 593/1992 Sb., o rezervách, pro zjištění 

základu daně z příjmů, ve znění pozdějších předpisů. Rezervy na opravy hmotného 

majetku lze tvořit na majetek, který se daňově odpisuje 5 a více let. Může je tvořit 

vlastník nebo nájemce, pokud je k tomu písemně zavázán. Nemohou být tvořeny na 

pořízení majetku ani na technické zhodnocení. Maximální doba tvorby rezervy se odvíjí 

od doby odpisování a je 3 až 10 let. V současné době nejsou rezervy již tolik oblíbeny, 

protože na rezervy tvořené počínaje rokem 2009 je nutná podmínka deponování peněz 

na samostatný bankovní účet za každé zdaňovací období, a to nejpozději do termínu 

podání daňového přiznání. Rezervy jsou náklady na dosažení, zajištění a udržení 

příjmů. (Dušek, 2011a) 

Opravné položky k pohledávkám lze tvořit, pokud u pohledávky bylo při jejím vzniku 

účtováno do výnosů, příjem nebyl osvobozen od DPPO, jsou nepromlčené a splatné po 

31. 12. 1994, nejsou odepsány a rozvahová hodnota v okamžiku vzniku nepřesáhne 

200 tis. Kč.  Nelze je tvořit k pohledávkám vzniklým z titulu cenných papírů a ostatních 

investičních nástrojů, úvěrů, půjček, ručení, záloh, plnění ve prospěch vlastního 

kapitálu, úhrad ztráty, smluvních pokut, úroků a poplatků z prodlení, penále, 

k pohledávkám nabytým bezúplatně, k pohledávkám za společníky, akcionáři, členy 

družstev, za upsaný vlastní kapitál, mezi spojenými osobami. Přesnou maximální výši, 

kterou je možno tvořit, upravuje § 8 až 8c zákona č. 593/1992 Sb., (2012) 

Splatnost daně z příjmů právnických osob 

Výpočet daně musí poplatník uvést v daňovém přiznání, které podává do konce třetího 

měsíce po skončení zdaňovacího období. Právnické osoby, které podléhají povinnému 

auditu nebo kterým zpracovává přiznání daňový poradce, podávají přiznání do konce 

šestého měsíce po skončení zdaňovacího období. Poslední den lhůty pro podání 

daňového přiznání je současně i dnem splatnosti daně. Splatná částka se snižuje 

o zaplacené zálohy, které byly splatné v příslušném zdaňovacím období. Výše záloh se 

odvíjí od poslední známé daňové povinnosti. Jednotlivé zálohy jsou splatné vždy do 

15. dne posledního měsíce příslušného období. 
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Daňová optimalizace v oblasti DPPO 

K optimalizaci daňového odvodu může účetní jednotka využít následujících možností 

vycházejících ze zákona č.586/1992 Sb. (2012), jak rovněž uvádí Dušek (2011a). 

Zvýšit daňový základ tak, aby nepřišla o slevy na dani a odpočitatelné položky od 

základu daně, které jsou nepřenositelné do dalšího zdaňovacího období, a to těmito 

způsoby: 

 pozastavit (přerušit) daňové odpisy dle § 26, odst. 8 – doba pozastavení není 

omezena, rovněž je možno opakovaně pozastavovat, 

 neuplatnit celou výši u lineárních odpisů  -  §31, odst. 1, 

 neuplatnit ztráty, pokud budou moci být uplatněny v dalších obdobích - § 34, 

odst. 1, 

 nezačínat nové daňové rezervy, 

 u pohledávek neuplatnit daňové opravné položky.  

Snížit daňovou povinnost snížením daňového základu: 

 vytvořit opodstatněné zákonné rezervy (na opravy, k pohledávkám), 

 tvořit daňové opravné položky pohledávek. 

4.2. Daň z přidané hodnoty 

Příjmy DPH tvoří nejvyšší položku daňových příjmů státního rozpočtu, nepočítáme-li 

příjmy z pojistného na sociální zabezpečení. (Peková, 2005) Rovněž ve všech státech 

Evropské unie je tato daň povinná a její harmonizace, především z hlediska předmětů 

daně, sazeb daně a rozdělení mezi členské státy, postoupila velmi daleko. Podstatou 

DPH je zdanění pouze hodnoty zboží nebo služby, která se na daném stupni přidává, 

tj. zdanění pouze přidané hodnoty. Mechanismus DPH tedy vylučuje duplicitu daně. 

Daňový subjekt zdaňuje veškerou svoji produkci, ale na druhé straně nakupuje veškeré 

svoje vstupy již zdaněné a o tuto daň si svoji daňovou povinnost sníží. Tato daň 

zatěžuje konečného spotřebitele. (Vančurová a Láchová, 2010) U plátců DPH není daň 

nákladovou ani výnosovou položkou.  
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DPH upravuje zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty v aktuálním znění, který 

patří k nejkomplikovanějším daňovým zákonům. Národní legislativa však musí 

respektovat i směrnice EU. Při uplatňování této daně je nutno rozlišovat tři zóny, a to: 

tuzemsko, území Evropského společenství a třetí země.  

Následující charakteristika daně z přidané hodnoty vychází ze zákona č. 235/2004 Sb. 

(2012).  

Daňová povinnost 

Daňová povinnost je rozdíl mezi sumou daně na výstupu, tj. daně započítané v prodeji 

zboží nebo služeb, a sumou daně na vstupu, tj. daně zaplacené dodavatelům v ceně 

zboží či služeb. Pokud je rozdíl kladný, vzniká subjektu daňová povinnost, pokud je 

rozdíl záporný, vzniká nadměrný odpočet, tj. nárok subjektu vůči státu.  

Předmět daně  

Předmětem daně je plnění, tedy především dodání zboží nebo služeb, převod 

nemovitostí, pořízení zboží z jiného členského státu, dovoz zboží z třetích zemí. Ne 

však každé plnění je předmětem daně, zákon vymezuje plnění, které není předmětem 

daně a plnění osvobozená od daně. Osvobozená plnění sice splňují znaky zdanitelného 

plnění, ale plátce je osvobozen z nich odvádět daň na výstupu. U zdanitelného plnění 

vzniká povinnost přiznat a odvést daň na výstupu. 

Plátce daně 

 Plátcem daně je fyzická nebo právnická osoba, která má povinnost odvádět daň 

z přidané hodnoty a je zaregistrována u finančního úřadu jako plátce této daně. Povinný 

registrační limit je 1 mil. Kč obratu za nejvýše 12 po sobě následujících kalendářních 

měsíců. Dobrovolně je možno se zaregistrovat i tehdy, pokud tento limit není splněn.  

Sazba daně  

U většiny zboží nebo služeb se uplatňuje základní sazba DPH. U vyjmenovaných druhů 

zboží a služeb uvedených v příloze č. 1 a 2 zákona č. 235/2004 Sb. (2012) se uplatňuje 
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snížená sazba DPH. Při poskytnutí stavebních a montážních prací provedených 

v bytovém nebo v rodinném domě, v bytě nebo v domě pro sociální bydlení platí 

v současné době za určitých podmínek rovněž snížená sazba.  

Výše sazeb DPH v posledních letech uvádím v následující tabulce: 

Tabulka 1: Výše sazeb DPH 

Druh sazby Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 Rok 2012 

Základní sazba 19 % 20 % 20 % 20 % 

Snížená sazba 9 % 10 % 10 % 14 % 

Zdroj: Zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty v aktuálním znění 

Zdaňovací období 

Zdaňovacím obdobím je dle obratu kalendářní čtvrtletí nebo kalendářní měsíc. Daňové 

přiznání se podává k 25. dni následujícího měsíce po zdanitelném období. Ke stejnému 

datu musí být daň i uhrazena.  

Místo plnění, datum uskutečnění zdanitelného plnění 

Místo plnění je obecně při dodání zboží místo, kde se zboží nachází v době, kdy se 

dodání uskutečňuje. U služeb, nemovitostí, dodání zboží s přepravou, samotné přepravy 

zákon přesně stanoví pravidla a výjimky pro určení místa plnění.  Správné určení místa 

plnění, zejména přeshraniční dodání, má vliv pro posouzení, zda plnění podléhá nebo 

nepodléhá DPH.  

Datum uskutečnění zdanitelného plnění je okamžik, ke kterému vzniká povinnost 

přiznat daň na výstupu a právo uplatnit odpočet daně na vstupu. Zákon stanoví přesná 

pravidla pro různé druhy plnění.   

Možnosti daňové optimalizace DPH 

Daňová optimalizace u této daně, jak uvádí Dušek (2011b), spočívá pouze v možnosti 

časového posunu nároku na odpočet  § 73. Odpočet je možné uplatnit v rámci 

kalendářního roku později, za určitých podmínek i v některém následujícím roce. Je 

třeba však rozsah a výši posunu odpočtu zvážit s dopadem na nadměrný odpočet 
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v daných zdaňovacích obdobích. Vznikne-li totiž nadměrný odpočet, finanční úřad jej 

vrátí ve lhůtě až 30 dnů a zpravidla dojde i na místní šetření. 

4.3. Daň silniční 

Daň silniční představuje novější typ daně a řadí se mezi spotřební daně. V ČR je 

zaměřena na osoby, které využívají silniční sítě pro svoji podnikatelskou činnost. Cílem 

této daně je vytvořit finanční zdroje na údržbu, opravy, rekonstrukce a výstavbu silniční 

sítě. (Vančurová a Láchová, 2010) 

Daň silniční upravuje zákon č. 16/1993 Sb., o dani silniční, ve znění pozdějších 

předpisů, a následující charakteristiky vycházejí z tohoto zákona.  

Poplatník daně 

Poplatníkem daně je fyzická nebo právnická osoba zapsaná v technickém průkazu 

vozidla registrovaného v České republice nebo osoba, která užívá vozidlo provozovatele 

odhlášeného z registru vozidel. Poplatníkem je rovněž zaměstnavatel, který vyplácí 

svému zaměstnanci cestovní náhrady za použití osobního automobilu nebo jeho 

přípojného vozidla ke služebním účelům zaměstnavatele, pokud daňová povinnost 

nevznikla již provozovateli vozidla.  

Předmět daně 

Předmětem silniční daně jsou silniční motorová vozidla a jejich přípojná vozidla, která 

jsou registrována a provozována v ČR a zároveň jsou používána nebo určena 

k podnikání nebo jiné samostatné výdělečné činnosti. Nemusí být však zařazena 

v obchodním majetku. U vozidel s celkovou hmotností nad 3,5 tuny určených pro 

přepravu nákladů není důležité, zda slouží pro podnikání. Předmětem daně nejsou 

vozidla, která nejsou primárně určena k pohybu po silnici a mají především pracovní 

funkci (např. traktory, speciální pracovní stroje). Od daně jsou osvobozena vozidla 

civilní obrany a ozbrojených sil, vozidla k zabezpečení sjízdnosti pozemních 

komunikací nebo vozidla na elektrický pohon.  
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Základ daně 

Základem daně je u osobních automobilů zdvihový objem motoru v cm³, u ostatních 

vozidel největší povolená hmotnost v tunách a počet náprav a u návěsů součet 

největších povolených zatížení náprav v tunách a počet náprav.  

Sazba daně 

Roční sazby daně jsou stanoveny zákonem v § 6 a zjišťují se pro každé jednotlivé 

vozidlo podle údajů v technickém průkazu. Dále podle druhu a podle období registrace 

vozidla se sazby snižují nebo naopak zvyšují. Pokud daňová povinnost netrvá po celý 

kalendářní rok, vypočítá se daň v poměrné výši odpovídající počtu dvanáctin roční 

sazby. Pokud je poplatníkem zaměstnavatel, a to při použití vozidla zaměstnance ke 

služebním účelům, může uplatnit buď roční sazbu v poměrné výši za počet měsíců 

použití vozidla, nebo může využít denní sazbu daně 25 Kč za každý den použití vozidla, 

pokud je to pro něj výhodnější.  

Správa daně 

Zdaňovacím obdobím je kalendářní rok, daňové přiznání se podává do 

31. 1. následujícího kalendářního roku, kdy musí být také proveden doplatek daně. 

Zálohy se platí čtyřikrát do roka, a to k 15. 4., k 15. 7., k 15. 10. a k 15. 12. 

4.4. Daň z nemovitostí 

Tato daň je historicky nejdéle využívaný typ daní. Výnos daně z nemovitostí je příjmem 

municipalit. Daň z nemovitostí upravuje zákon č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitosti, ve 

znění pozdějších předpisů. Následující popis daně z nemovitostí vychází z tohoto 

zákona. 

Společná ustanovení pro daň z pozemků i pro daň ze staveb 

Zdaňovacím obdobím je kalendářní rok. Pro výpočet daně je rozhodující stav 

k 1. 1. příslušného kalendářního roku, za který se podává daňové přiznání. Ke změnám 

v průběhu roku se nepřihlíží. Daňové přiznání se podává do 31. ledna příslušného 
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roku. Místně příslušným správcem daně je finanční úřad, v jehož obvodu se nachází 

daná nemovitost.  

Splatnost daně:  

 Do 31. května běžného zdaňovacího období v případě, že nepřesáhne daňová 

povinnost 5 000 Kč. 

 Ve dvou stejných splátkách, a to do 31. května a do 30. listopadu běžného 

zdaňovacího období, přesáhne-li daňová povinnost 5 000 Kč. 

 Ve dvou stejných splátkách, a to do 31. srpna a do 30. listopadu běžného 

zdaňovacího období u poplatníků provozujících zemědělskou výrobu a chov ryb.  

Poplatníkem daně je vlastník, může jím být za zákonem stanovených podmínek 

i spoluvlastník, nájemce nebo uživatel. 

Daň z nemovitosti se dělí na dvě části, a to na daň z pozemků a daň ze staveb. (Zákon 

č. 338/1992 Sb., 2011) 

4.4.1. Daň z pozemků 

Předmětem daně jsou podle zákona č. 338/1992 Sb. (2011) všechny pozemky na 

území České republiky vedené v katastru nemovitostí. Předmětem daně však nejsou 

pozemky zastavěné stavbami, pozemky s ochrannými lesy a s lesy zvláštního určení, 

vodní plochy, které neslouží k intenzivnímu chovu ryb, a pozemky pro obranu státu. 

Zákon stanoví i podmínky osvobození od daně, např. pozemky ve vlastnictví státu, obcí, 

pozemky spravované Pozemkovým fondem apod.  

Základem daně je podle typu pozemku buď cena pozemku daná vyhláškou
1
, nebo 

výměra pozemku násobená částkou 3,80 Kč.  

                                                 

1
 Vyhláška Ministerstva zemědělství ČR č. 613/1992 Sb., kterou se stanoví seznam katastrálních území 

s přiřazenými průměrnými cenami pozemků orné půdy, chmelnic, vinic, zahrad, ovocných sadů, luk a 

pastvin odvozených z bonitovaných půdně ekologických jednotek 
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Sazba daně se odvíjí podle druhu pozemku a násobí se koeficientem v rozsahu 1,0 až 

4,5 přiřazeným podle počtu obyvatel obce. Obec může tento koeficient zvýšit o jednu, 

nebo snížit o jednu až tři kategorie pro své místní části.  

4.4.2. Daň ze staveb 

Předmětem daně jsou podle zákona č. 338/1992 Sb.(2011) stavby, byty a samostatné 

nebytové prostory zaevidované v katastru nemovitostí. Některé stavby, např. stavby pro 

veřejně prospěšné účely, stavby sloužící k ochraně životního prostředí nebo stavby ve 

vlastnictví určitého subjektu, jsou od daně za určitých podmínek daných zákonem 

osvobozeny. Základem daně je skutečná výměra půdorysu a nadzemních částí. Sazba 

daně ze staveb se odvíjí podle účelu jejich použití.  

Základem daně je zastavěná plocha, tj. výměra půdorysu nadzemní části stavby. 

U bytů a samostatných nebytových prostor je základem daně tzv. upravená podlahová 

plocha, což je součin výměry podlahové plochy a koeficientu 1,20. 

Základní sazba daně se odvíjí dle účelu využití stavby od 2 Kč pro obytné domy do 

10 Kč pro stavby sloužící průmyslu, stavebnictví, dopravě, energetice a ostatní 

zemědělské výrobě. Základní sazba se dále upravuje v rozsahu stanoveném zákonem a 

stejně jako u daně z pozemků se násobí koeficientem v rozsahu 1,0 až 4,5 přiřazeným 

podle počtu obyvatel obce. Obec může rovněž tento koeficient zvýšit o jednu nebo 

snížit o jednu až tři kategorie pro své místní části.  

4.5. Daň z převodu nemovitostí  

Převodem nemovitosti se rozumí úplatný převod nebo přechod vlastnictví nemovitosti 

z jedné osoby na druhou. Daní z převodu nemovitostí se zabývá zákon č. 357/1992 Sb., 

(2011), o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí, ve znění pozdějších 

předpisů, z něhož je v charakteristice této daně čerpáno.   

Poplatníkem daně z převodu nemovitostí je prodávající nebo nabyvatel. Určuje se 

podle způsobu provedení převodu vlastnictví.  



32 

 

Předmětem daně je úplatný převod nebo přechod vlastnictví k nemovitostem, 

vypořádání podílového spoluvlastnictví a vzájemná směna nemovitostí. Zákon 

vymezuje případy osvobození od daně.  

Základem daně při prodeji nemovitosti je cena zjištěná podle zvláštního právního 

předpisu
2
, která je platná v den nabytí nemovitosti v případě, je-li cena sjednaná 

dohodou nižší než cena zjištěná. Je-li naopak cena sjednaná vyšší než cena zjištěná, je 

základem daně cena sjednaná. Zákon stanovuje další vymezení základu daně při 

přechodu vlastnictví jinou formou než prodejem.  

Sazba daně činí 3 % ze základu daně.  

Výběr a splatnost daně: Daňové přiznání podává poplatník místně příslušnému 

správci daně do konce třetího měsíce po zapsání vkladu do katastru nemovitostí a 

v témže termínu je povinen daň zaplatit.  

4.6. Pojistné sociálního pojištění 

Pojistné sociálního pojištění tvoří největší položku veřejného příjmu státního rozpočtu 

v České republice. Skládá se ze dvou základních částí: pojistného sociálního 

zabezpečení a pojistného veřejného zdravotního pojištění. (Vančurová, a další, 2010) 

4.6.1. Pojistné na sociální zabezpečení 

Pojistné na sociální zabezpečení se skládá ze tří subsystémů: (Zákon č. 589/1992 Sb., 

2011) 

 Nemocenského pojištění, které má osobám práce neschopným z důvodu 

nemoci nebo úrazu pomoci nahradit chybějící příjmy. 

 Důchodového pojištění, které pomáhá zabezpečit v případě invalidity nebo 

stáří. 

                                                 

2
 Zákon č. 151/1997 Sb., o oceňování majetku a o změně některých zákonů (zákon o oceňování majetku), 

ve znění zákona č. 121/2000 Sb. 
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 Státní politiky zaměstnanosti, ze které se poskytuje peněžitá podpora 

v nezaměstnanosti.  

Pojistné na sociální zabezpečení upravuje zákon č. 589/1992 Sb. (2011), o pojistném na 

sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, ve znění pozdějších 

předpisů, z něhož vychází následující charakteristika. 

Poplatník pojistného 

Poplatníkem pojistného je zaměstnanec, zaměstnavatel, osoba samostatně výdělečně 

činná a osoba dobrovolně účastná nemocenského pojištění.  

Vyměřovací základ 

Vyměřovacím základem u zaměstnanců jsou příjmy ze závislé činnosti, tj. příjmy ze 

zaměstnání. Vyměřovacím základem u zaměstnavatele je úhrn vyměřovacích základů 

jeho zaměstnanců. Do vyměřovacího základu nepatří příjmy z dohody o provedení 

práce a příjmy z tzv. zaměstnání malého rozsahu, tj. ojedinělé a krátkodobé, kde příjem 

za celý kalendářní měsíc nedosáhne 2 000 Kč.  

Rozhodným obdobím pro zjištění vyměřovacího základu zaměstnance 

i zaměstnavatele je kalendářní měsíc. 

Sazby pojistného 

Sazby pojistného pro zaměstnance a zaměstnavatele jsou uvedeny v následující tabulce 

a platí pro všechny sledované roky: 

Tabulka 2: Sazby pojistného na sociální zabezpečení 

Poplatník Nemocenské Důchodové 
Státní politika 

zaměstnanosti 
Celkem 

Zaměstnanec - 6,5 % - 6,5 % 

Zaměstnavatel 2,3 % 21,5 % 1,2 % 25 % 

Zdroj: (Zákon č. 589/1992 Sb., 2011), úprava vlastní 

Od roku 2009 vstoupil v platnost nový systém nemocenské, na jehož základě 

zaměstnavatel musí zaměstnanci v případě jeho nemoci platit po dobu prvních 14 dnů 
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(od roku 2011 po dobu prvních 21 dnů) náhradu mzdy za pracovní dny nemoci, a to od 

4. pracovního dne pracovní neschopnosti. Sociální správa pak zaměstnavateli vrací 

polovinu náhrady mzdy ve formě zápočtu s povinným odvodem pojistného. Vrácení 

poloviny náhrady však platí pouze pro roky 2009 a 2010. Pro rok 2011 platí, že se 

zaměstnavatel s průměrným měsíčním počtem zaměstnanců menším než 26 může 

dobrovolně přihlásit do zvláštního systému placení pojistného s tím, že sazba 

nemocenského pojištění činí 3,3 %, celkově tedy je sazba pojistného 26 %. Může si pak 

při odvodu pojistného započítat polovinu náhrady mzdy, kterou vyplatí zaměstnancům 

za dobu dočasné pracovní neschopnosti. Náhrada mzdy nepodléhá povinnému 

pojistnému. (Zákon č. 589/1992 Sb., 2011)  

Odvod pojistného 

Zaměstnavatel srazí zaměstnancům pojistné ze mzdy a společně s pojistným, které je 

povinen sám hradit, odvede. Zaměstnavatel odvádí pojistné za jednotlivé kalendářní 

měsíce ve lhůtě od 1. do 20. dne následujícího kalendářního měsíce na účet příslušné 

okresní správy sociálního zabezpečení.  

4.6.2. Veřejné zdravotní pojištění 

Platby z veřejného zdravotního pojištění jsou příjmem jednotlivých zdravotních 

pojišťoven a financují se z nich výdaje spojené s nutnou zdravotní péčí. Toto pojištění 

upravuje zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění, ze 

kterého následující charakteristiky vychází. 

Plátci pojistného 

Plátci pojistného jsou kromě zaměstnanců a zaměstnavatelů také osoby samostatně 

výdělečně činné, stát a osoby bez zdanitelných příjmů.  

Vyměřovací základ 

Vyměřovacím základem zaměstnance jsou příjmy ze závislé činnosti a funkčních 

požitků, které jsou předmětem daně z příjmů fyzických osob a nejsou od této daně 

osvobozeny a které mu byly zaměstnavatelem zúčtovány v souvislosti se zaměstnáním. 
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Minimálním vyměřovacím základem je však minimální mzda, maximálním 

vyměřovacím základem je 72násobek průměrné mzdy. Rozhodným obdobím pro 

stanovení vyměřovacího základu je kalendářní měsíc.  

Sazby pojistného 

Sazba pojistného ve sledovaných letech je 4,5 % pro zaměstnance a 9 % pro 

zaměstnavatele.  

Odvod pojistného 

Zaměstnavatel srazí pojistné zaměstnancům ze mzdy a společně s pojistným, které je 

povinen sám odvádět za zaměstnance, odvede na účet příslušné zdravotní pojišťovny ve 

lhůtě od 1. do 20. dne následujícího kalendářního měsíce. (Zákon č. 592/1992 Sb., 

2011) 

4.7. Poplatky 

Poplatky jsou platby za úkony státních orgánů a orgánů obcí. Mají nejčastěji charakter 

jednorázové platby, není tedy definováno zdaňovací období. Podle věcné podstaty se 

poplatky člení, jak uvádí Dvořáková, a další (2001): 

 Soudní poplatky, jejichž předmětem jsou soudní úkony, např. podání žaloby. 

 Správní poplatky, jejichž předmětem jsou provedené správní úkony nebo 

správní řízení, např. poplatky za podání žádostí v daňovém řízení, poplatky za 

vklad vlastnického práva k nemovitostem, poplatky za ověření podpisu apod.  

 Místní poplatky jsou spojeny s činností obcí a jsou výlučně v kompetenci 

jednotlivých obcí, např. poplatky za užívání veřejného prostranství, ze 

vstupného, za povolení vjezdu s motorovým vozidlem do vybraných míst apod. 

 Ostatní poplatky na úseku ochrany životního prostředí, za užívání dálnice a 

rychlostní silnice, poplatky rozhlasové a televizní, apod. 
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4.8. Zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při 

pracovním úrazu nebo nemoci z povolání 

Toto pojištění není přímo daň, ale pro zaměstnavatele, který zaměstnává alespoň 

jednoho zaměstnance, je zákonnou povinností, vzniká bez uzavření pojistné smlouvy a 

bez registrace.  Podmínky pojištění, sazby pojistného a povinnosti zaměstnavatele 

stanoví vyhláška ministerstva financí č. 125/1993 Sb. (Ministerstvo financí ČR, 2005). 

V současné době poskytují zákonné pojištění dvě pojišťovny, a to Česká pojišťovna, a.s. 

a Kooperativa, pojišťovna, a.s. Zaměstnavatel má právo, aby za něj pojišťovna zaplatila 

z pojištění náhradu škody, která vznikla zaměstnanci při pracovním úrazu nebo nemoci 

z povolání v rozsahu, v jakém za ni zaměstnavatel odpovídá dle zákoníku práce.  

Základem pro výpočet pojistného je souhrn vyměřovacích základů pro výpočet 

pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti za 

uplynulé kalendářní čtvrtletí. Výše pojistného se pohybuje se od 2,8 do 50,4 promile a 

závisí na převažující ekonomické činnosti zaměstnavatele. Pojistné se platí čtvrtletně, 

vždy k poslednímu dni prvního měsíce příslušného čtvrtletí. (Ministerstvo financí ČR, 

2005)  

Tento stávající systém pojištění má platit do konce roku 2012. Od 1. ledna 2013 vejde 

v platnost již schválený zákon č. 266/2006 Sb., o úrazovém pojištění zaměstnanců, 

podle něhož budou zaměstnavatelé odvádět pojistné okresní správě sociálního 

zabezpečení, kam se také budou obracet v případě náhrad pojistného plnění. 

Vyměřovacím základem pro výpočet pojistného bude i mzda nebo odměna 

u zaměstnanců, vykonávajících zaměstnání na základě dohody o provedení práce nebo 

o pracovní činnosti, které nezakládají účast na nemocenském pojištění. Pojistné se bude 

platit měsíčně a bude součástí sociálního zabezpečení. (Zákon č. 266/2006 Sb., 2012) 
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5. Družstevnictví 

Družstevnictví od svého počátku ve 40. letech 19. století tvořilo zvláštní společensko-

ekonomickou formu původně založenou na principech svépomoci, spolupráce a sociální 

solidarity. Jeho vývoj byl formován vývojem politického, ekonomického a 

společenského života země.  V období let 1948 až 1989 byly narušovány a omezovány 

základní prvky a principy družstevní demokracie, družstva byla systematicky 

zbavována podnikatelské iniciativy, ale navzdory tomu se vyznačovala iniciativou, větší 

pružností a podnikavostí. Družstvům se podařilo vybudovat v zájmu svých členů 

solidně fungující síť výroby a služeb. Po transformačních změnách v 90. letech 19. stol. 

a ekonomické stabilizaci nastoupilo družstevnictví novou etapu svého vývoje a získalo 

svoje rovnoprávné postavení v tržní ekonomice. (Družstevní Asociace ČR, 2002-2012)  

Družstva mohou být výrobní, z nichž některá tradičně zaměstnávají převážně postižené 

osoby, dále bytová, spotřební a zemědělská. Jejich postavení není v ekonomické sféře 

zanedbatelné. Jen Družstevní Asociace ČR sdružuje prostřednictvím svazů celkem 

1268 družstev, která mají 755 000 členů a vedle toho 55 000 zaměstnanců. Roční 

produkce výrobních družstev dosahuje 15 mld. Kč a export 4 mld. Kč, maloobchodní 

obrat spotřebních družstev je 26 mld. Kč a zemědělská družstva produkují 

44 mld. Kč.(Dvořák, 2012). 

Rok 2012 byl vyhlášen Organizací spojených národů Mezinárodním rokem družstev 

a je možno říci, že družstva jsou schopna naplnit a dokázat, že platí jeho oficiální motto: 

„Družstevní podniky budují lepší svět.“ (Družstevní Asociace ČR, 2011) 

5.1. Právní forma družstvo 

Postavení družstva upravuje zákon č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník, zejména hlava 

II, § 221 – 260. Družstvo je podnikatelský subjekt a nese podnikatelská rizika. Je 

společenstvím neuzavřeného počtu osob a je založeno za účelem podnikání nebo 

zajišťování hospodářských, sociálních nebo jiných potřeb svých členů. Ve svém názvu 

musí mít označení „družstvo“. Je právnickou osobou a za porušení svých závazků 

odpovídá celým svým majetkem.  Družstvo musí mít nejméně pět členů nebo alespoň 
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dvě právnické osoby. Orgány družstva jsou: členská schůze, představenstvo, kontrolní 

komise a případně další orgány družstva podle stanov. Nejvyšším orgánem je členská 

schůze, statutárním orgánem představenstvo. Kontrolní komise kontroluje veškerou 

činnost družstva a odpovídá pouze členské schůzi. U malého družstva, což je družstvo 

do 50 členů, mohou stanovy určit, že funkci představenstva a kontrolní komise plní 

členská schůze. Statutárním orgánem je pak předseda, popřípadě další člen pověřený 

členskou schůzí. Obchodní zákoník také stanoví, že si družstvo ve svých stanovách 

může upravit řadu rozhodujících kritérií a pravomocí, čímž se přibližuje právní formě 

s.r.o. nebo a.s. (Zákon č. 513/1991 Sb., 2012) 

V oblasti daňových povinností nemá družstvo žádné zvláštní postavení, platí pro ně 

všechny daňové zákony stejně jako pro ostatní obchodní společnosti, právnické osoby.  
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6. Rozbor daňového zatížení konkrétního výrobního družstva 

6.1. Představení výrobního družstva 

Výrobní družstvo bylo založeno již v roce 1951 jako malé truhlářské družstvo a od té 

doby prošlo složitým vývojem. V době svého největšího rozvoje v 70.  80. letech 

minulého století vlastnilo 5 provozoven a ústředí, v nichž pracovalo více než 300 

zaměstnanců. Po roce 1989 se muselo družstvo přizpůsobit novým ekonomickým 

podmínkám, čelit ohrožení ze strany nově vznikajících firem. Družstvo prošlo 

transformací a muselo vypořádávat majetkové podíly, což ho finančně velmi vyčerpalo. 

V rámci restitučních nároků předalo některé provozovny, jiné prodalo. V současné době 

má družstvo dvě provozovny, v nichž pracuje přibližně 20 zaměstnanců.  

Družstvo působí v oboru výroby nábytku a truhlářství. K tradičnímu výrobnímu 

programu patří produkce dřevěných židlí a stolů, zakázková výroba nábytku a zařízení 

interiérů, ale také různé služby pro truhláře, např. broušení, lisování a opracování dílců 

na dřevoobráběcích strojích. V posledních letech tvoří významnou část odbytu výroba 

replik historického nábytku a výroba dětského nábytku. Družstvo se s většími zákazníky 

snaží vytvářet pevné dodavatelsko-odběratelské vztahy. Tyto vazby, osobní zkušenost a 

důvěra vybudovaná u zákazníků pomáhají podniku udržovat si stávající klientelu, která 

dále předává pozitivní ohlasy. Družstvo dodává své výrobky především na tuzemský 

trh, nepřímo přes další odběratele jsou některé výrobky vyváženy i do jiných zemí EU. 

Družstvo si zakládá na kvalitě svých výrobků a jen obtížně čelí konkurentům, 

substitutům a dovozcům nábytku. Za cenu udržení se na trhu musí mnohdy prodávat své 

výrobky za ceny výrobních nákladů. Zvýšení ceny však není vždy možné, pak je 

důsledkem neefektivnost některých zakázek. 

Významným zdrojem družstva jsou jeho zaměstnanci, kteří se svými schopnostmi a 

dovednostmi tvoří výstupní hodnoty. Z důvodu nedostatku zakázek, výpadků ve výrobě, 

špatné finanční situace, a tudíž nejistoty zaměstnání v minulých letech odešlo několik 

kvalitních zaměstnanců. Pokud se přijímají noví zaměstnanci, je s nimi uzavírán 

pracovní poměr na dobu určitou a v případě potřeby pouze prodlužován v mezích 
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zákoníku práce. Tento způsob není pro zaměstnance přívětivý, ovšem z důvodu 

nejistoty stálé pravidelné práce je pro družstvo mnohdy nutností.  

Družstvo je členem Svazu českých a moravských výrobních družstev, který sdružuje 

kolem 230 výrobních družstev z různých výrobních odvětví. Členství přináší celou řadu 

výhod, např. poskytování informačních, poradenských a konzultačních služeb v oblasti 

právní, sociální, ekonomické, obchodní a marketingové. Významnou pomocí je 

možnost čerpání zvýhodněných úvěrů.  

Výrobní družstvo má v současné době méně než 50 členů, je tedy malým družstvem. 

Nejvyšším orgánem je členská schůze, statutárním orgánem je předseda, v případě jeho 

nepřítomnosti místopředseda. Družstvo se řídí ve své činnosti kromě platné legislativy 

také stanovami schválenými členskou schůzí.  

6.2. Rozbor konkrétních daní výrobního družstva 

Výrobní družstvo ve sledovaném období let 2009, 2010, 2011 podléhá těmto daním: 

dani z příjmu právnických osob, dani z přidané hodnoty, silniční dani, dani 

z nemovitostí, dani z převodu nemovitostí a pojistnému sociálního pojištění. Výši 

většiny daní budu srovnávat k tržbám, proto v tabulce 3 uvádím tržby, kterých družstvo 

dosáhlo za sledované roky: 

Tabulka 3:Tržby 

Rok 2009 2010 2011 

Tržby 15 424 tis. Kč 12 932 tis. Kč 10 979 tis. Kč 

Zdroj: výkazy zisku a ztráty 

6.2.1. Zatížení daní z příjmů právnických osob 

Předmětem daně z příjmů výrobního družstva jsou výnosy z veškeré činnosti a 

z nakládání s veškerým majetkem. Hlavní příjmy plynou družstvu z jeho hlavní 

činnosti, kterou je truhlářství, truhlářské služby, výroba a prodej nábytku. V menší míře 

má rovněž příjmy z pronájmů, z poskytování dopravy, z prodeje zboží, z prodeje 

přebytečných zásob materiálu a mimořádně z prodeje majetku.  
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Základ a výpočet DPPO  

Pro stanovení základu daně vychází družstvo z účetního výsledku hospodaření 

uvedeného ve výkazu zisků a ztrát v roční účetní závěrce. Závěrka se sestavuje na 

základě akruálního principu, což znamená, že náklady a výnosy se účtují časově 

rozlišené, tj. zásadně v tom účetním období, se kterým časově a věcně souvisejí. 

Zdaňovacím obdobím pro družstvo je kalendářní rok. 

Družstvo provádí rovnoměrné odpisování hmotného investičního majetku dle § 30 

zákona č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů. Pokud je pro ně výhodnější odpisy přerušit, 

této možnosti využívá. Rezervy na opravy hmotného investičního majetku netvoří, 

opravné položky tvoří jen daňově uznané, tj. dle zák. č. 593/1992 Sb., o rezervách.  

Družstvo nemá povinnost dle zákona č. 563/1993 Sb., o účetnictví ověřovat účetní 

závěrku auditorem ani daňové přiznání nezpracovává daňový poradce, proto musí podat 

daňové přiznání místně příslušnému finančnímu úřadu do konce 3. měsíce po skončení 

kalendářního roku. V  tabulce 4 uvádím výši odpisů a v tabulce 5 výpočet daňové 

povinnosti za všechny sledované roky. Údaje jsou uvedené v Kč.  

Tabulka 4: Výše odpisů 

Druh odpisů Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 

Odpisy účetní 868 130  597 407 523 061 

Odpisy daňové 787 555 769 026 753 500 

Rozdíl daňových a účetních odpisů − 80 576 171 619 230 439 

Zdroj: interní materiály 
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Tabulka 5: Výpočet DPPO 

Položky upravující základ daně Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 

Výsledek hospodaření − 357 383 229 975 1 296 702 

Účetní náklady neuznané jako daňové (zvyšují ZD):       

Účtová skupina 51 služby 6 506          5 430              5 001     

Účtová skupina 54 jiné provozní náklady 61 085 30 394          34 729 

Rozdíl, o který účetní odpisy HNIM převyšují daňové 

odpisy 
80 576   

 

Celkem položky zvyšující ZD 148 167       35 824         39 730     

Částky nezahrnované do ZD jako položky již jednou 

zdaněné  
           5 360     61 967 

Rozdíl, o který daňové odpisy HNIM převyšují účetní 

odpisy 
  171 619 230 439     

ZC daňová vyřazeného HIM převyšující ZC účetní     303 405 

Celkem položky snižující ZD 
 

    176 979         595 811     

Základ daně - 209 216      88 820 740 621 

Odečet daňové ztráty z minulých let 
 

− 87 821 −121 395     

Mezisoučet − 209 216     999 619 226  

Dary na veřejně prospěšné účely  
  

3 000 

ZD po snížení o odpočty  0 0 616 226     

ZD zaokrouhlený na tisíce dolů 0 0 616 000     

Sazba daně 20 % 19 % 19 % 

Daň × × 117 040 

Zdroj: přiznání DPPO za uvedené roky, úprava vlastní 

Z tabulky 4 je vidět, že družstvo má povinnost placení DPPO pouze v posledním ze 

sledovaných roků, a to ve výši 117 040 Kč. Účetní výsledek hospodaření je výchozím 

bodem pro výpočet daně a zejména od něj se odvíjí výsledná daňová povinnost. I když 

tržby ve sledovaných letech klesají, účetní výsledek hospodaření roste, a to vlivem 

úsporných opatření v oblasti nákladů, vlivem realizování ziskově výhodnějších zakázek 

a vlivem mimořádného prodeje nemovitosti v roce 2011. Účetní výsledek hospodaření a 

daňový základ se od sebe značně liší vlivem účetních nákladů, které nelze uznat jako 

daňové, musí se tedy k účetnímu výsledku hospodaření připočítat a dále vlivem položek 

snižujících základ daně, které se naopak od výsledku hospodaření odčítají. Významnou 

položkou ovlivňující základ daně, a tedy i daňovou povinnost, jsou daňové odpisy HIM. 

Ve sledovaných letech družstvo uplatňuje daňové odpisy v plné výši, nevyužívá 

přerušení s cílem dosažení minimálního daňového základu.  Přerušení odpisů využívané 

v minulosti se projevuje při vyřazení prodaného HIM v roce 2011, kdy zůstatková cena 

daňová převyšuje zůstatkovou cenu účetní o 303 405 Kč, a tím snižuje základ daně. 
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Družstvo rovněž využívá odpočtu daňové ztráty v rozložení do dvou let tak, aby jeho 

daňová povinnost byla minimální. 

6.2.2. Povinnost daně z přidané hodnoty 

Výrobní družstvo dosahuje za kalendářní rok obrat větší než 10 mil. Kč, proto je 

měsíčním plátcem DPH. Většina jeho plnění na vstupu i na výstupu podléhá základní 

sazbě DPH. Družstvo však provádí některé montážní práce v bytových či rodinných 

domech nebo ve stavbách pro sociální bydlení, což jsou byty s celkovou podlahovou 

plochou menší než 120 m
2
, rodinné domy s celkovou podlahovou plochou menší než 

350 m
2 

nebo různá speciální ubytovací zařízení. Tyto práce podléhají snížené sazbě 

DPH. Strukturu zdanitelných plnění na vstupu i na výstupu za všechny sledované roky 

uvádí tabulka 6. Údaje jsou uvedené v Kč. 

Tabulka 6: Struktura zdanitelných plnění celkem v letech 2009, 2010 a 2011  

Druh zdanitelných plnění Základ daně Daň 

Vstup základní sazba     16 584 850         3 254 652     

Vstup snížená sazba          614 929              59 134     

Zboží z EU základní sazba            21 631                4 110     

Vrácení DPH fyzickým osobám 

     mimo EU            61 680              12 336     

Celkem vstup     17 283 090         3 330 232     

Dodání zboží do EU       1 667 952     − 

Osvobození výstup § 51       2 097 454     − 

Prodej základní sazba     33 485 758         6 565 800     

Prodej snížená sazba       2 082 830            201 741     

Celkem výstup     39 333 995         6 767 541     
Zdroj: interní materiál – evidence DPH, zpracování vlastní 

Z tabulky i z následujících grafů 1 a 2 je patrná převaha plnění v základní sazbě. Prodej 

ve snížené sazbě se týká již uvedených montážních prací. Osvobozená tuzemská plnění 

dle § 51 zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty se týkají především prodeje 

nemovitosti v posledním ze sledovaných roků a dále pronájmů neplátcům. V malé míře 

dodává družstvo zboží do zemí EU, což je od DPH osvobozeno v rámci přenesené 

daňové povinnosti. Toto plnění s sebou nese ještě jednu administrativní povinnost, a tou 

je podání souhrnného hlášení, nyní už pouze v elektronické podobě, místně příslušnému 

finančnímu úřadu.  
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Graf 1: Struktura plnění DPH na vstupu celkem v letech 2009, 2010 a 2011 

Zdroj: interní materiál – evidence DPH, zpracování vlastní 

 
Graf 2: Struktura plnění DPH na výstupu celkem v letech 2009, 2010 a 2011 

Zdroj: interní materiál – evidence DPH, zpracování vlastní 

V následujících tabulkách 7, 8 a 9 je uvedena výše DPH na vstupu a na výstupu a 

celková daňová povinnost podle jednotlivých zdaňovacích období roku 2009, 2010 a 

2011. Údaje jsou uvedené v Kč. 

Pro rok 2009 byla výše základní sazby DPH 19 % a snížené sazby 9 %. V roce 2010 

došlo ke zvýšení základní sazby DPH na 20 % a snížené sazby na 10%. Stejná sazba 

platila i pro rok 2011. 
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Tabulka 7: Měsíční přehled DPH za rok 2009  

Zdaňovací období 

(rok-měsíc) 

DPH Nadměrný 

odpočet 

Daňová 

povinnost na vstupu na výstupu 

2009-01         92 391             86 545         5 846       

2009-02       114 758           206 142              91 384     

2009-03       148 305           278 650            130 345     

2009-04       152 737           235 311              82 573     

2009-05       114 052           284 636            170 583     

2009-06       103 743           166 776              63 032     

2009-07       109 915           216 968            107 053     

2009-08         75 080           114 523              39 443     

2009-09         93 651           244 310            150 659     

2009-10       147 141           219 615              72 474     

2009-11       105 561           160 374              54 813     

2009-12       119 269           342 948            223 678     

Celkem   1 376 604       2 556 797        5 846      1 186 038     

Celková daňová povinnost 1 180 193 

Zdroj: přiznání k DPH za rok 2009, zpracování vlastní 

Tabulka 8: Měsíční přehled DPH za rok 2010  

Zdaňovací období 

(rok-měsíc) 

DPH Daňová 

povinnost na vstupu na výstupu 

2010-01 82 255 112 965 30 709 

2010-02 77 596 112 514 34 918 

2010-03 119 907 290 179 170 272 

2010-04 94 330 255 653 161 324 

2010-05 112 808 232 777 119 969 

2010-06 85 435 231 481 146 046 

2010-07 75 487 159 155 83 668 

2010-08 51 720 136 324 84 604 

2010-09 99 292 173 355 74 063 

2010-10 80 675 258 531 177 856 

2010-11 95 286 168 128 72 842 

2010-12 122 529 356 119 233 590 

Celkem 1 097 321 2 487 181 1 389 860 

Celková daňová povinnost 1 389 860 

Zdroj: přiznání k DPH za rok 2010, zpracování vlastní 
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Tabulka 9: Měsíční přehled DPH za rok 2011 

Zdaňovací období 

(rok-měsíc) 

DPH Daňová 

povinnost na vstupu na výstupu 

2011-01        59 946              122 461            62 515     

2011-02        81 934              139 991            58 057     

2011-03        75 212              152 786            77 574     

2011-04        58 495              198 118          139 623     

2011-05        47 761              103 678            55 917     

2011-06        70 697                79 019              8 323     

2011-07        60 128              116 940            56 812     

2011-08        72 125                90 252            18 127     

2011-09        87 944              171 097            83 154     

2011-10      111 525              215 357          103 833     

2011-11        86 158              154 633            68 475     

2011-12        44 383              179 230          134 847     

Celkem     856 307      1 723 563         867 256     

Celková daňová povinnost 867 256 

Zdroj: přiznání k DPH za rok 2011, zpracování vlastní 

Daňová povinnost v průběhu každého roku kolísá, což je odrazem výrobního cyklu. 

Zhotovení zakázek většího rozsahu trvá totiž více než jeden měsíc, materiál potřebný 

k výrobě se nakupuje zejména na počátku výroby zakázky, proto je v tomto období větší 

hodnota DPH na vstupu. V okamžiku předání zakázky vznikne naopak větší hodnota 

DPH na výstupu. Na výkyvech daňové povinnosti se podílí také nerovnoměrnost 

výroby, kdy jednotlivé zakázky na sebe plynule nenavazují. Ve všech sledovaných 

letech je nejmenší povinnost platby DPH na počátku roku a potom v letních měsících, 

kdy se v tržbách výroby projevuje doba dovolených. Naopak v prosinci je povinnost 

platby DPH největší. V závěru roku se družstvo snaží dokončit většinu zakázek a vyjít 

tak vstříc zákazníkům. Vývoj daňové povinnosti v jednotlivých sledovaných letech je 

pro názornost zachycen v následujícím grafu. 
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Graf 3: Vývoj výše povinnosti DPH 

Zdroj: přiznání k DPH za sledované roky, zpracování vlastní 

Rovnoměrnosti v daňové povinnosti by bylo možno dosáhnout využitím možnosti 

časového posunu nároku na odpočet dle § 73 zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané 

hodnoty v aktuálním znění, což znamená uplatnění nároku na odpočet DPH u přijatých 

zdanitelných plnění v některém z následujících měsíců. Této možnosti však družstvo 

nevyužívá, protože sleduje všechny své finanční výsledky měsíčně a toto uplatnění by 

časově zkreslovalo měsíční finanční výsledky. 

Varující je však celkové snížení povinnosti DPH v roce 2011, což svědčí o klesajícím 

trendu tržeb, jak je dobře vidět v následujícím grafu 4, který porovnává DPH a tržby 

z prodeje. V roce 2010 dochází ke zvýšení podílu DPH na tržbách z 8 % na 11 % 

vlivem zvýšení obou sazeb DPH o 1 procentní bod. V roce 2011 dochází ke snížení 

podílu DPH na tržbách opět na 8 % vlivem prodeje nemovitosti, který je osvobozen od 

DPH, přistoupením povinnosti DPPO a daně z převodu nemovitostí, o čemž se zmíním 

v dalších částech této práce.  
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Graf 4: Porovnání DPH a tržeb 

Zdroj: výkazy zisku a ztráty, přiznání k DPH, zpracování vlastní 

6.2.3. Silniční daň 

Ve sledovaných letech má výrobní družstvo ve své evidenci 2 vozidla podléhající 

silniční dani a pro služební účely používá podle potřeby rovněž soukromá osobní auta 

svých zaměstnanců.  

Tabulka 10: Seznam vozidel 

Automobil První registrace Počet náprav/tuny 

Dodávkový automobil 5/2007 2/1,885 

Nákladní automobil 12/2004 2/6,5 

Zdroj: interní materiály firmy 

Základní sazba silniční daně je pro dodávkový automobil 2 400 Kč a pro nákladní 

automobil 6 000 Kč. Tato základní sazba se snižuje dle stáří vozidla, a to tak, že za 

každých 36 měsíců od první registrace se snižuje procento snížení sazby daně. Do 

36 měsíců od první registrace vozidla se snižuje základní sazba o 48 %, za dalších 

36 měsíců o 40 % a za dalších 36 měsíců je snížení sazby už jen o 25 %. Po této době se 

sazba již nesnižuje. Výši silniční daně ve sledovaných obdobích uvádím v následujících 

tabulkách 11, 12 a 13. 
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Tabulka 11: Silniční daň v roce 2009 

Automobil 

Roční 

sazba 

(Kč) 

Daňová 

povinnost 
Snížení daně 

Výsledná 

daň (Kč)  v počtu 

měsíců 

v počtu 

dnů 

Počet 

měsíců 

Procento 

snížení 

(%) 

Částka 

snížení 

(Kč) 

Dodávkový automobil 2 400 12 
 

12 48  1 152 1 248 

Nákladní automobil 6 000 12 
 

12 40  2 400 3 600 

Osobní auta 

zaměstnanců 
 

 
74 

   
1 850 

Celková daň v Kč 6 698 

Zdroj: přiznání k dani silniční za rok 2009, zpracování vlastní  

Tabulka 12: Silniční daň v roce 2010 

Automobil 

Roční 

sazba 

(Kč) 

Daňová 

povinnost 
Snížení daně 

Výsledná 

daň (Kč) v počtu 

měsíců 

v počtu 

dnů 

Počet 

měsíců 

Procento 

snížení 

(%) 

Částka 

snížení 

(Kč) 

Dodávkový automobil 2 400 12 
 

4 48     384 1 376 

 8 40      640 

Nákladní automobil 6 000 12 
 

11 40 2 200 
3 675 

1 25    125 

Osobní auta 

zaměstnanců 

 
 

64 
   

1 600 

1 800 9 
 

9 48    648    702 

Celková daň v Kč 7 353 

Zdroj: přiznání k dani silniční za rok 2010, zpracování vlastní  

Tabulka 13: Silniční daň v roce 2011 

Automobil 

Roční 

sazba 

(Kč) 

Daňová 

povinnost 
Snížení daně 

Výsledná 

daň (Kč) v počtu 

měsíců 

v počtu 

dnů 

Počet 

měsíců 

Procento 

snížení 

(%) 

Částka 

snížení 

(Kč) 

Dodávkový automobil 2 400 12 
 

12 40 960 1 440 

Nákladní automobil 6 000 12 
 

12 25 1 500 4 500 

Osobní auta 

zaměstnanců 
 

 
103 

   
2 575 

Celková daň v Kč 8 515 

Zdroj: přiznání k dani silniční za rok 2011, zpracování vlastní  
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U osobních aut zaměstnanců je v roce 2010 v jednom případě použita roční sazba místo 

denní sazby, protože je tato sazba pro firmu výhodnější. Celková výše silniční daně je 

6 698 Kč v roce 2009, v roce 2010 je to 7 353 Kč a v roce 2011 už 8 515 Kč.  

I když částka výsledné silniční daně je vzhledem k tržbám zanedbatelná, je vidět, že se 

neustále zvyšuje. Toto zvýšení je způsobeno jednak zastaráváním dvou firemních aut, 

čímž se snižuje procento snížení daně, jednak zvýšeným rozsahem používání 

soukromých aut pro služební účely. Doporučila bych družstvu zvážit využití nákladního 

auta s ohledem na další náklady, které s sebou jeho provoz nese (např. mýtné) a 

posoudit jeho případný prodej a nahrazení novým dodávkovým automobilem. 

6.2.4. Daň z nemovitostí 

Družstvo vlastní výrobní haly a sklady s přilehlými plochami, garáže a zastavěné plochy 

s nádvořím. Podléhá tedy dani z pozemků i dani ze staveb. Během sledovaných let 

nedošlo ke změně vlastnických práv k pozemkům ani k nemovitostem. Od roku 2010 se 

však zdvojnásobily sazby daně z některých pozemků a ze staveb, např. sazba daně ze 

staveb pro podnikatelskou činnost se zvýšila z 5 Kč na 10 Kč za 1 m
2
 zastavěné plochy. 

Jak se toto zvýšení odrazilo na daňové povinnosti družstva, je vidět v uvedené tabulce 

14. Hodnoty jsou vyjádřeny v Kč. Nepatrná změna v roce 2011 oproti roku 2010 byla 

způsobena digitalizací pozemků, a tím i nepatrnou změnou výměry pozemků.  

Tabulka 14: Daň z nemovitostí v letech 2009, 2010 a 2011 

 Druh daně Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 

Daň z pozemků       1 471           2 876           2 919     

Daň ze staveb     26 750         52 559         52 507     

Celkem daň z nemovitostí     28 221         55 435         55 426     

Zdroj: přiznání k dani z nemovitostí, zpracování vlastní 

Protože výsledná daňová povinnost je větší než 5 000 Kč, platí družstvo daň 

z nemovitostí v každém ze sledovaných let ve dvou splátkách, a to k 31. květnu a 

k 30. listopadu příslušného zdaňovacího období.  
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6.2.5. Daň z převodu nemovitostí 

Povinnost platit daň z převodu nemovitosti vznikla výrobnímu družstvu pouze v roce 

2011. V tomto roce prodalo družstvo dům v bytové zástavbě, který zčásti pronajímalo a 

zčásti využívalo ke skladování. Základem daně je cena prodejní, protože je vyšší než 

cena zjištěná podle zvláštního právního předpisu
3
. 

Cena zjištěná (základ daně) činí 1 800 000 Kč, daň z převodu nemovitosti je 3 % ze 

základu daně, tj. 54 000 Kč. Prodej nemovitosti se uskutečnil v červnu a daňové 

přiznání bylo podáno do 3 měsíců, tj. do konce měsíce září 2011. 

6.2.6. Pojistné sociálního pojištění 

Pojistné sociálního pojištění v sobě zahrnuje pojistné sociálního zabezpečení a pojistné 

na veřejné zdravotní pojištění. Sazba povinného pojistného pro zaměstnavatele je ve 

všech sledovaných letech 25 % pro pojistné sociálního zabezpečení a 9 % pro pojistné 

veřejného zdravotního pojištění, celkem tedy 34 % z vyměřovacího základu. Pojistným, 

které zaměstnavatel odvádí za zaměstnance, se v této práci nezabývám z důvodu, že toto 

pojistné už je zahrnuto v nákladech zaměstnavatele v položce mzdových nákladů. 

Družstvo zaměstnává své zaměstnance z převážné části na hlavní pracovní poměr. 

Celkový objem mezd z hlavních pracovních poměrů podléhá povinnému pojistnému. 

Mimořádně družstvo uzavírá dohody o provedení práce nebo zaměstnává pracovníky 

v rámci tzv. zaměstnání malého rozsahu, což povinnému pojistnému nepodléhá. Od 

roku 2011 družstvo splňuje podmínky malé organizace, proto se může přihlásit do 

zvláštního systému, který obnáší zvýšení platby pojistného sociálního zabezpečení na 

26 % z vyměřovacího základu s tím, že sociální správa nadále odečte polovinu náhrady 

mzdy za nemoc stejně jako v předchozích dvou letech. Družstvo této možnosti 

                                                 

3
  Zákon č. 151/1997 Sb., o oceňování majetku a o změně některých zákonů (zákon o oceňování majetku), 

ve znění zákona č. 121/2000 Sb. 
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nevyužívá, protože na základě odhadu předpokládané nemocnosti by tento systém byl 

pro něj více zatěžující než proplácení náhrady mzdy za nemoc.    

V rámci protikrizových opatření vlády v roce 2009, s cílem snížit zaměstnavatelům 

mzdové náklady, mohou zaměstnavatelé využít za měsíce srpen až prosinec 2009 

mimořádné slevy v sociálním pojištění. Slevu je možno uplatnit za každého 

zaměstnance s vyměřovacím základem nižším než 1,15násobek průměrné mzdy a za 

splnění určitých podmínek, zejména délky pracovního poměru větší než 3 měsíce. Výše 

slevy je 3,3 % z rozdílu mezi 1,15násobkem průměrné mzdy a vyměřovacím základem 

zaměstnance. (EMZET, 2009). Těchto slev družstvo v roce 2009 využívá, což mu 

přináší úsporu finančních prostředků ve výši 116 tis. Kč.  

I když sazba pojistného je celkem 34 % z vyměřovacího základu ve všech sledovaných 

letech, z následující tabulky je patrné, že pojistné tvoří 31 % až 34 % z objemu 

mzdových nákladů. Nejnižší procentní podíl pojistného, a to 31 % v roce 2009, 

ovlivnily zejména slevy v rámci protikrizových opatření. V roce 2011, kdy se 

prodlužuje doba náhrady za nemoc ze 14 dnů na 21 dnů a sociální správa již nevrací 

polovinu této náhrady, je pojistné na úrovni 34 % z objemu mzdových nákladů. Údaje 

v tabulce jsou uvedené v Kč. 

Tabulka 15: Struktura pojistného 

Struktura pojistného Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 

Sociální pojištění  1 257 303      1 120 397      864 022     

Slevy v rámci protikrizových opatření −116 118     − − 

Refundace poloviny náhrady mzdy −8 795     −16 428     − 

Celkem sociální pojištění po slevách a 

refundacích 

 1 132 390      1 103 969      864 022     

Zdravotní pojištění  452 617      403 331      311 050     

Celkové pojistné  1 585 007      1 507 300      1 175 072     

Celkové mzdové náklady  5 054 822      4 559 274      3 506 887     

Poměr pojistného ke mzdovým 

nákladům 
31 % 33 % 34 % 

Zdroj: interní materiály firmy, zpracování vlastní 
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Graf 5: Srovnání pojistného a mzdových nákladů 

Zdroj: interní materiály firmy, zpracování vlastní 

Osobní náklady jsou tvořeny mzdovými náklady a pojistným sociálního pojištění. 

Pojistné tvoří z celkového objemu osobních nákladů 24 % v roce 2009 a 25 % v roce 

2010 a 2011, jak ukazuje následující graf. 

 
Graf 6: Podíl pojistného a mzdových nákladů na celkových osobních nákladech 

Zdroj: interní materiál firmy, zpracování vlastní 

Následující graf 7 vyjadřuje, jakou procentní část z ceny výrobků, tedy z tržeb, tvoří 

pojistné sociálního pojištění. Snížení procentního podílu z 10 % na 7 % v roce 2011 
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ukazuje zčásti na snížení mzdové náročnosti výroby, ale také na ovlivnění celkových 

tržeb prodejem nemovitosti. 

 
Graf 7: Pojistné vzhledem k tržbám 

Zdroj: interní materiály firmy, zpracování vlastní 

6.2.7. Poplatky 

Součástí daňové soustavy jsou i poplatky. Setkává se s nimi každý podnikatelský 

subjekt, už při založení živnosti se musí zaplatit správní poplatek za vydání 

živnostenského oprávnění.  Družstvo ve sledovaném období (2009 – 2011) zatěžují 

zejména poplatky správní za různé správní úkony, nejčastěji za podání žádostí 

u správce daně, poplatky za ověření listin, za ověření fotokopií apod. Dále platí 

družstvo místní poplatky podle vyhlášek obcí, např. poplatky za povolení vjezdu do 

vybraných míst obce, parkovací poplatky. Nejvíce však zatěžují družstvo ostatní 

poplatky, kam patří dálniční poplatky a mýtné, poplatky za znečištění ovzduší, 

poplatky za odpady, poplatky z prodlení. Družstvo zatěžuje celá řada dalších poplatků, 

ve výčtu jsou uvedeny však jen ty, které mají charakter daní. Souhrnná výše poplatků je 

uvedena v následující tabulce. Nárůst celkových poplatků v roce 2010 je způsoben 

zejména zavedením mýtného, kterému podléhá nákladní auto a dále zvýšením ostatních 

poplatků.  
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Tabulka 16: Poplatky 

Druh poplatku   Rok 2009   Rok 2010   Rok 2011  

 Poplatky za znečištění ovzduší        3 600           4 000           4 400     

 Pokuty a poplatky z prodlení      10 049           9 231           8 200     

 Ostatní poplatky      5 319     33 650     22 889 

        mýtné   −     19 820         16 978     

       ostatní        5 319         13 830           5 911     

 Celkem poplatky      18 968         46 881         35 489     

Zdroj: hlavní kniha firmy, zpracování vlastní 

6.2.8. Zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při 

pracovním úrazu nebo nemoci z povolání 

Výrobní družstvo svojí převažující ekonomickou činností spadá do kategorie sazby 

pojistného ve výši 0,84 promile z vyměřovacího základu, který je shodný 

s vyměřovacím základem pro pojištění nemocenské, důchodové a příspěvek na státní 

politiku zaměstnanosti. V uvedené tabulce je vidět výše zaplaceného pojistného ve 

sledovaných letech, která klesá v závislosti na vyměřovacím základu. Vyměřovací 

základ se mění s počtem zaměstnanců a s výší mzdových nákladů. 

Tabulka 17: Pojištění odpovědnosti za úrazy a nemoci z povolání 

Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 

Čtvrtletí Pojistné Čtvrtletí Pojistné Čtvrtletí Pojistné 

I.         11 071     I.             9 912     I.   8 706 

II.         11 094     II.            8 695     II.   8 158 

III.         11 045     III.           10 160     III.   6 706 

IV.         10 194     IV.           10 084     IV.   6 571 

 Celkem      43 405      Celkem         38 851      Celkem     30 140 

Zdroj: interní materiály, vlastní zpracování 

6.3. Celkové daňové zatížení 

V této kapitole vyčíslím, jaký je podíl jednotlivých daní na celkovém daňovém zatížení 

výrobního družstva a jaké je celkové daňové zatížení. Současně provedu srovnání daní 

vzhledem k tržbám.  
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Níže uvedené tabulky č. 18, 19 a 20 zobrazují výši jednotlivých daní a celkové daňové 

zatížení v členění podle jednotlivých sledovaných let. Následné grafy 8, 9 a 10 

dokreslují podíl jednotlivých daní v procentním vyjádření. Největší procentní 

i hodnotové zastoupení má v každém ze sledovaných let DPH, pak sociální pojištění a 

dále zdravotní pojištění. Zatížení ostatními daněmi je vzhledem k celkovému daňovému 

zatížení v prvních dvou sledovaných letech minimální. V posledním roce významněji 

klesá podíl DPH, nastupuje DPPO a daň z převodu nemovitostí, která je jen mimořádná. 

Tabulka 18: Výše jednotlivých daní za rok 2009 

Druh daně Údaje v Kč  Údaje v % 

DPPO                  −            0,00 

DPH         1 180 193     41,23 

Silniční daň               6 698     0,23 

Daň z nemovitostí             28 221     0,99 

Daň z převodu nemovitostí                     −     0,00 

Sociální pojištění         1 132 390     39,56 

Zdravotní pojištění           452 617     15,81 

Poplatky             18 968     0,66 

ZPOZ             43 405     1,52 

Celkem zaplaceno na daních       2 862 492       100,00 

Zdroj: vlastní výpočty 

 
Graf 8: Podíl jednotlivých daní na daňovém zatížení za rok 2009 

Zdroj: vlastní výpočty 
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Tabulka 19: Výše jednotlivých daní za rok 2010 

Druh daně Údaje v Kč Údaje v % 

DPPO                     −     0,00 

DPH         1 389 860     45,63 

Silniční daň               7 353     0,24 

Daň z nemovitostí             55 435     1,82 

Daň z převodu nemovitostí                   −     0,00 

Sociální pojištění         1 103 969     36,25 

Zdravotní pojištění           403 331     13,24 

Poplatky             46 881     1,54 

ZPOZ             38 851     1,28 

Celkem zaplaceno na daních       3 045 680         100,00 

Zdroj: vlastní výpočty 

 
Graf 9: Podíl jednotlivých daní na daňovém zatížení za rok 2010 

Zdroj: vlastní výpočty 
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Tabulka 20: Výše jednotlivých daní za rok 2011 

Druh daně Údaje v Kč Údaje v % 

DPPO            117 040     5,00 

DPH            867 256     37,02 

Silniční daň                8 515     0,36 

Daň z nemovitostí              55 426     2,37 

Daň z převodu nemovitostí              54 000     2,30 

Sociální pojištění            864 022     36,88 

Zdravotní pojištění            311 050     13,28 

Poplatky              35 489     1,51 

ZPOZ              30 140     1,29 

Celkem zaplaceno na daních        2 342 938         100,00 

Zdroj: vlastní výpočty 

 
Graf 10: Podíl jednotlivých daní na daňovém zatížení za rok 2011 

Zdroj: vlastní výpočty 

Hodnoty v následující tabulce a grafu jsou součtem hodnot jednotlivých druhů daní za 

všechny sledované roky seřazené podle výše od největší hodnoty k nejmenší. Nejvíce 

družstvo odvádí na DPH, a to 41,66 % všech daní, dále na sociálním pojištění 37,58 % a 

na zdravotním pojištění 14,14 %.  
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Tabulka 21: Podíl jednotlivých daní na daňovém zatížení celkem  

Druh daně Údaje v Kč Údaje v % 

DPH           3 437 009  41,66 

Sociální pojištění           3 100 381     37,58 

Zdravotní pojištění           1 166 998     14,14 

Daň z nemovitostí              139 082     1,69 

DPPO              117 040     1,42 

Poplatky              101 338     1,23 

Daň z převodu nemovitostí                54 000     0,65 

Silniční daň                22 566     0,27 

ZPOZ              112 396     1,36 

Celkem zaplaceno na daních           8 251 110       100,00 

Zdroj: vlastní výpočty 

 
Graf 11: Podíl jednotlivých daní na daňovém zatížení celkem  

 Zdroj: vlastní výpočty 

Následující graf ukazuje hodnotu daní v peněžním vyjádření v jednotlivých letech. 

Výrazně největší výše dosahuje DPH v roce 2010, pak opět DPH v roce 2009 a dále 

sociální pojištění v roce 2009 a v roce 2010.  
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Graf 12: Výše daní v letech 2009, 2010 a 2011 

Zdroj: vlastní výpočty 

Pořadí v procentuálním vyjádření je stejné, jen na čtvrtém místě je DPH v roce 2011 

těsně před sociálním pojištěním v roce 2011, jak ukazuje graf 13. 

 
Graf 13: Procentuální podíl daní v letech 2009, 2010 a 2011 

Zdroj: vlastní výpočty 
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roku 2010, je tedy oproti roku 2010 naopak nižší o 23 %. V řádku 3 s názvem Bazický 

index ukazuje tabulka srovnání roku 2010 a 2011 s rokem 2009. Rok 2011 má ve 

srovnání s rokem 2009 daňové zatížení ve výši 82 %, tj. o 18 % nižší. 

Tabulka 22: Celkové daňové zatížení 

Veličina Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 Celkem 

Celkem daně    2 862 492 Kč       3 045 680 Kč          2 342 938 Kč      8 251 110 Kč  

Řetězový index × 1,06 0,77 × 

Bazický index 1 1,06 0,82 × 

Zdroj: vlastní výpočty 

 
Graf 14: Celkové daňové zatížení v letech 2009, 2010 a 2011 

Zdroj: vlastní výpočty 

Jaký je podíl daní na objemu tržeb v jednotlivých sledovaných letech, ukazuje 

tabulka 23 a graf 15. Ačkoliv objem tržeb má výrazně klesající trend, výše daní již tak 

klesající není. Nejvyšší absolutní i relativní podíl daní na objemu tržeb je vykázán 

v roce 2010, a to 23,55 % v relativním vyjádření. Celkový podíl za všechny sledované 

roky dohromady je 20,98 %.  
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Tabulka 23: Podíl celkových daní na objemu tržeb  

Veličina Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 Celkem 

Tržby (Kč)     15 423 665         12 931 665         10 978 665         39 333 995     

Daně (Kč)       2 862 492           3 045 680           2 342 938           8 251 110     

Procentní podíl 18,56 23,55 21,34 20,98 

Zdroj: vlastní výpočty 

 
Graf 15: Podíl daní a tržeb v letech 2009, 2010 a 2011 

Zdroj: vlastní výpočty 

Co je příčinou největší daňové zátěže při snížení tržeb v roce 2010? Je třeba se podívat, 

jak se mění výše jednotlivých daní a která daň má na celkovém zvýšení největší podíl. 

Srovnání jednotlivých daní vzhledem k tržbám ukazuje následující tabulka 24, graf 16 

zobrazuje relativní podíl jednotlivých daní vzhledem k tržbám podle jednotlivých let. 

Ze srovnání je vidět, že největšího relativního podílu na tržbách dosahuje DPH v roce 

2010, pak sociální pojištění v roce 2010, následuje DPH v roce 2011 a těsně za ním 

sociální pojištění v roce 2011. Zvýšení podílu DPH v roce 2010 způsobuje zvýšení obou 

sazeb DPH o 1 procentní bod a absence DPPO a daně z převodu nemovitostí v tomto 

roce. Zvýšení podílu sociálního pojištění v roce 2010 způsobuje také zrušení slevy 

v rámci protikrizových opatření vlády, jak jsem již uvedla v oddílu 6.2.6. Poplatky a 

daň z nemovitostí mají sice nízký absolutní i relativní podíl, avšak k výraznému zvýšení 

také došlo, a to vlivem zvýšení sazeb daně z nemovitostí na dvojnásobek v roce 2010 a 

zavedením mýtného rovněž v roce 2010.  
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Tabulka 24: Podíl jednotlivých daní na objemu tržeb  

Druh daně 

Podíl na tržbách 

Rok 2009 Rok 2010 Rok 2011 

Kč % Kč % Kč % 

DPPO − − − −        117 040     1,07 

DPH   1 180 193     7,65   1 389 860     9,98        867 256     7,90 

Silniční daň          6 698     0,04          7 353     0,05            8 515     0,08 

Daň z nemovitostí        28 221     0,18        55 435     0,40          55 426     0,50 

Daň z převodu 

nemovitostí 
− − − − 54 000 0,49 

Sociální pojištění   1 132 390     7,34  1 103 969     7,92        864 022     7,87 

Zdravotní pojištění      452 617     2,93      403 331     2,89        311 050     2,83 

Poplatky        18 968     0,12        46 881     0,34          35 489     0,32 

ZPOZ        43 405     0,28        38 851     0,28          30 140     0,27 

Celkem tržby 15 424 000 × 12 932 000 × 10 979 000 × 

Zdroj: vlastní výpočty 

 
Graf 16: Podíl jednotlivých daní na objemu tržeb podle let 

Zdroj: vlastní výpočty 
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tržbách má DPH (8,74 %), sociální pojištění (7,88 %) a zdravotní pojištění 2,97 %. 

Ostatní daně tvoří v součtu 1,4% podíl na tržbách. 

 
Graf 17: Podíl jednotlivých daní na objemu tržeb celkem 

Zdroj: vlastní výpočty 

Nabízí se ještě jedno srovnání, a to jaký je vliv pouze legislativních změn na daňovou 

zátěž při zachování tržeb, mzdových nákladů a všech ostatních ukazatelů na úrovni roku 

2009. Nejdříve je proveden propočet vlivu změny sazby DPH v tabulce 25. Absolutní 

údaje jsou uvedeny v Kč. 

Tabulka 25: Vliv legislativních změn na DPH v letech 2009, 2010 a 2011 

Plnění 
Základ roku 

2009 

Daň v sazbách platných 

pro příslušný rok 
Zvýšení 

2009 2010 i 2011 Absolutní Relativní 

Vstup základní sazba 7 131 972 1 355 125 1 426 447   

Vstup snížená sazba 238 635 21 479 23 866   

Celkem vstup 7 370 607 1 376 604 1 450 313 73 709 5,35 % 

Výstup základní sazba 13 151 181 2 498 232 2 629 718   

Výstup snížená sazba 653 459 58 565 65 072   

Celkem výstup 13 804 640 2 556 797 2 694 790 137 993 5,40 % 

Povinnost odvodu DPH 6 434 032 1 180 192 1 244 477 64 284 5,45 % 

Zdroj: vlastní výpočty  

Jaký dopad v absolutním i relativním vyjádření mají legislativní změny roku 2010 na 

daňovou základnu na úrovni roku 2009, ukazuje následující tabulka 26.  

8,74% 
7,88% 

2,97% 
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Tabulka 26: Vliv legislativních změn na daňovou povinnost v roce 2010 

Druh daně  Rok 2009  

Zvýšení (+)/snížení (−) 

v roce 2010 vlivem 

legislativy 

Výše daní 

(Kč) 

Absolutní 

(Kč) 

Relativní 

(%) 

DPPO    

DPH    1 180 193            +64 284     + 5,45  

Silniční daň           6 698                          

Daň z nemovitostí         28 221           + 27 214     + 96,43  

Sociální pojištění    1 132 390         + 124 913     + 11,03  

 v tom protikrizová opatření       + 116 118     + 10,25  

 náhrada mzdy          + 8 795     + 0,78  

Zdravotní pojištění       452 617                          

Poplatky        18 968           + 27 913      + 147,16  

ZPOZ         43 405                              

Celková daňová povinnost   2 862 492          +244 324     + 8,54  

 bez protikrizových opatření ×    +128 206 + 4,48  

Zdroj: vlastní výpočty 

Kromě zvýšení sazeb DPH s dopadem 5,45% zvýšení odvodu, má daň z nemovitosti 

96,43% zvýšení daňové povinnosti, výše poplatků je zvýšená o 147,16 %. Nejsou-li 

brána v úvahu protikrizová opatření v rámci sociálního pojištění popsaná v kapitole 

6.2.6, je sociální pojištění v roce 2010 zvýšené o 0,78 % vlivem povinnosti náhrady 

mzdy. Celková daňová zátěž je tedy zvýšená vlivem pouze legislativních změn 

o 4,48 %, absolutně o částku 128 tis. Kč, bez již zmíněných protikrizových opatření, 

která byla pouze mimořádná. V roce 2011 prodloužením délky náhrady mzdy v době 

nemoci o 7 dnů je zvýšení daňové zátěže větší ještě o tuto položku. 
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7. Předpokládaný vývoj v souvislosti s legislativními   

  změnami 

Ministerstvo financí naplánovalo rozsáhlou daňovou reformu. Některá ustanovení již 

byla uzákoněna s platností k 1. lednu 2012 a některé změny budou platné nejdříve od 

roku 2013. Výrobního družstva se dotknou následující změny: 

Platnost od 1. 1. 2012: 

 V oblasti DPH dochází ke zvýšení snížené sazby z 10 % na 14 %. Je zaveden 

režim přenesené daňové povinnosti dle § 92e zákona č. 235/2004 Sb., o dani 

z přidané hodnoty  na stavební a montážní práce. Tento režim znamená na straně 

poskytovatele plnění osvobození od DPH, pokud příjemce plnění je plátcem 

DPH a předmětné plnění slouží pro jeho ekonomickou činnost.  Příjemce plnění  

uvede toto  plnění na vstup a zároveň i na výstup, takže je pro něj rovněž daňově 

neúčinné. Do stavebně montážních prací patří i zařízení a montáž nábytku pevně 

spojeného se stavbou, např. obložení stěn, vestavěný nábytek apod. Pro příjemce 

i poskytovatele platí v tomto režimu ještě jedna povinnost, a to elektronické 

předání evidence finančnímu úřadu ve lhůtě podání daňového přiznání.  

Jak konkrétně se uvedené změny projeví na daňovém zatížení analyzovaného 

výrobního družstva? V tabulce 27 je proveden propočet vlivu změn v oblasti 

DPH na daňovou povinnost. Údaje jsou v Kč, pokud není uvedeno jinak. 

V úvahu jsou brány tržby a struktura plnění na úrovni roku 2011. Zvýšením 

snížené sazby DPH vzroste daňová povinnost pouze o 2 420 Kč a naopak 

zavedením přenesené daňové povinnosti se sníží daňová povinnost o 14 000 Kč. 

Celkově se sníží daňové zatížení o 0,50 %, takže tato změna má pro družstvo 

pouze minimální význam.  
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Tabulka 27: Vliv legislativních změn na daňovou povinnost v roce 2012 

Druh změny 

Rok 2011  Rok 2012 Úspora (-) 

Větší zátěž 

(+) Základ Daň Základ Daň 

Snížená sazba vstup 30 800 3 080 30 800   4 312 
+2 420 

Snížená sazba výstup 91 300 9 130 91 300 12 782 

Přenesená daňová povinnost - vstup 10 000 2 000 10 000 0 
−14 000 

Přenesená daňová povinnost - výstup 80 000 16 000 80 000 0 

Úspora × 20 050 × 8 470          −11 580 

Úspora z odvodu DPH (%) − 1,34  

Úspora z celkového daňového zatížení (%) − 0,50  

Zdroj: vlastní výpočty 

 V oblasti DPPO se v legislativě pro družstvo nic zásadního nemění, sazba 

DPPO zůstává na 19 %. 

 Sociálnímu a zdravotnímu pojištění podléhají i dohody o provedení práce nad 

10 000 Kč měsíčně. Příznivé je, že je rozšířena možnost uzavření této dohody na 

300 hodin ročně u téhož zaměstnavatele. Dohody o provedení práce s odměnou 

nad 10 000 Kč měsíčně družstvo neplánuje uzavírat, čímž ke změně daňové 

povinnosti nedojde. 

 Stejně tak výše ostatních daní by měla v roce 2012 zůstat na úrovni roku 2011. 

Uvedené změny tedy družstvu v roce 2012 přinesou úsporu pouze v odvodu DPH ve 

výši 0,50 % z celkového daňového odvodu.  

Změny platné nejdříve od 1. 1. 2013: 

 Protože ekonomika roste pomaleji, rozhodla vláda o zvýšení obou sazeb DPH 

pro rok 2013, a to na 15 % a na 21 %. Toto opatření bude mít na daňovou 

povinnost družstva negativní dopad a otázkou je, jaký dopad bude mít na objem 

tržeb. 

 V oblasti správy a placení daní uvažuje daňová reforma o zřízení jednoho 

inkasního místa, kde si poplatník bude moci vyřídit veškerou odvodovou 

agendu, např. placení daní na jeden účet, přiznávání daní i pojistného na jednom 

formuláři. (Ministerstvo financí ČR, 2012) Toto opatření by mělo přinést 
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družstvu snížení administrativní náročnosti a částečné zjednodušení systému 

placení daní. 

 Sociální a zdravotní pojištění placené zaměstnavatelem by mělo být 

nahrazeno jednotným odvodem z úhrnu mezd ve výši kolem 32 %. (Ministerstvo 

financí ČR, 2012) Dojde tedy ke snížení odvodu pro zaměstnavatele 

o 2 procentní body. Pro analyzované výrobní družstvo to bude znamenat snížení 

odvodu pojistného o 69 122 Kč, tj. o 5,88 %. Celková daňová zátěž se sníží 

o 2,95 %. 

 Zákonem č. 266/2006 Sb., o úrazovém pojištění zaměstnanců schváleném již 

v roce 2006 s odloženou platností od 1. 1. 2013 se platby tohoto pojištění 

zahrnou do systému sociálního pojištění, budou se platit měsíčně a rozšíří se 

vyměřovací základ i na dohody o provedení práce a dohody o pracovní činnosti, 

které nepodléhají sociálnímu pojištění, takže v této oblasti bude mírné zvýšení 

daňové zátěže.  

Hodnotit hlouběji vývoj by byla v této chvíli pouhá spekulace, teprve čas ukáže, jak se 

bude vyvíjet činnost družstva a jaké konečné podoby nabudou daňové zákony po 

daňové reformě.  
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8. Srovnání daňového zatížení ČR s jinými státy z hlediska 

     firem 

Daňové zatížení, stejně jako daňový systém, se v jednotlivých státech od sebe liší. Dalo 

by se říci, čím je menší daňové zatížení, tím jsou lépe vytvořené podmínky pro 

podnikání.  Jak příznivé je podnikatelské prostředí v České republice? Podle studie 

Světové banky a firmy Pricewaterhouser Coopers, která hodnotí každoročně daňové 

systémy ve 200 zemích světa, jak uvádí článek uveřejněný na www.Tax-Planning.cz/ 

(2011), by české firmy uvítaly zejména stabilitu daňových pravidel a jasně 

predikovatelný vývoj. Vždyť od vzniku daňové soustavy v roce 1993 doznal jen zákon 

o dani z příjmů 120 novel. Podle uvedené studie patří český daňový systém k časově 

nejnáročnějším. České firmy stráví nad daňovými formuláři a plněním daňových 

předpisů v průměru 557 hodin ročně a přesto, že ČR svůj daňový systém usnadňuje, 

nachází se na 117. místě, hůř je tom např. Slovensko nebo Polsko. Nejjednodušší 

daňový systém ze zemí EU má Dánsko nebo Irsko. Z hlediska počtu daňových plateb se 

ČR umístila na 17. místě s osmi platbami v průměru ročně.  

Sazbu DPPO stejnou jako ČR má ze zemí EU např. sousední Slovensko nebo Polsko. 

Rakousko a Německo má 25 % sazbu, největší sazbu má Malta (35 %), Francie 

(33,33 %) nebo Belgie (33 %). Kypr má ze zemí EU nejnižší, 10%, sazbu DPPO a 

přitom je standardní evropskou ekonomiku se spolehlivým právním prostředím. 

(finance.cz, 2011a)  

Světovým trendem je zvyšování sazeb nepřímých daní, tedy hlavně sazeb DPH. Země 

EU uplatňují jednu až tři sazby DPH. Základní sazba však nemůže být nižší než 15 %. 

Tuto sazbu má Kypr nebo Lucembursko. Nejvyšší základní sazba, 25 %, je v Dánsku, 

Švédsku a Maďarsku. Sousední Slovensko má sazby 20 % a 10 %, Polsko 23 % a 

8,5 %, Německo 19 % a 7 % a Rakousko má tři sazby, 20 %, 12 % a 10 %. (finance.cz, 

2011b) 

Sociální a zdravotní pojištění se v mnoha zemích neplatí zvlášť, ale na jeden účet. 

V ČR patří sazby pojistného k největším v EU, vyšší jsou pouze ve Francii (42,2 %) a 

v Maďarsku (34,4 %). (finance.cz, 2009)  
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9. Závěr 

Cílem mé bakalářské práce bylo zobrazení daňového zatížení z pohledu právnické 

osoby, malého výrobního družstva, podílu jednotlivých daní na daňovém zatížení a 

předpokládaného vývoje v souvislosti s legislativními změnami.  

 V práci jsem analyzovala jednotlivé druhy daní, které finančně zatěžují konkrétní malé 

výrobní družstvo. Z hodnocení vyplývá, že největší podíl odvodů družstva do státního 

rozpočtu tvořila DPH (42 %), sociální pojištění (38 %) a zdravotní pojištění (14 %). 

Celková relativní daňová zátěž družstva vzhledem k tržbám byla za sledované období 

20,98 % a v průběhu hodnocených tří let nebyla stejná. Její výše se odvíjela hlavně od 

činnosti družstva, ale významný vliv na ni měly právě i legislativní změny, především 

výše sazeb daní a protikrizová opatření ve sledovaných letech. Vliv legislativních změn 

měl na daňovou povinnost dopad ve výši 8,5% zvýšení daňové povinnosti. Pokud bych 

nebrala v úvahu protikrizová opatření roku 2009, která byla pouze mimořádná, pak by 

byla daňová zátěž vlivem legislativních změn vyšší o 4,5 %, což je v absolutním 

vyjádření navýšení o 128 tis. Kč. 

Následně jsem v bakalářské práci nastínila, jaké dopady budou mít legislativní změny 

na daňové zatížení hodnoceného výrobního družstva v následujících letech. Ze známých 

informací jsem provedla analýzu plánovaných legislativních změn na budoucí období 

let 2012 a 2013, která ukázala, že chystaná daňová reforma dolehne zejména na fyzické 

osoby, ale právnických osob velikosti hodnoceného výrobního družstva se dotkne pouze 

zvýšení sazeb DPH z hlediska odvodů do státního rozpočtu. Naopak snížením 

pojistného sociálního pojištění na 32 % v roce 2013 se analyzovanému družstvu sníží 

daňová povinnost o 2,95 %. Ovšem daňová reforma není ještě definitivně konečná, a 

proto uvažuji jen o možných změnách. 

Daně nejsou však jedinou povinností, kterou musí výrobní družstvo podle dalších 

právních norem při své činnosti plnit a která jej finančně zatěžuje. Charakterem své 

činnosti podléhá řadě dalších plateb a povinností, např. z oblasti bezpečnosti a ochrany 

zdraví, požární ochrany, ekologie, požadavků na kvalitu výroby a bezpečnost výrobků.  
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Podle mého názoru není zpracování daní pro malé firmy, tedy i pro analyzované 

výrobní družstvo, jednoduché, složitost daňových zákonů se násobí jejich častými 

změnami. Přesto, že k určitému zjednodušování dochází, správa daňové agendy stojí 

firmy nemálo času i finančních nákladů.  

Věřím, že práce bude svou vypovídací schopností v oblasti daní informačním přínosem 

pro družstvo, vedení družstva, jeho zaměstnance i členy, ale i pro další čtenáře, kterým 

se snaží přiblížit výpočet a vývoj daňového zatížení právnické osoby. Analýza 

daňového zatížení, jeho vývoje a vlivu legislativních změn může být i významným 

podkladem při plánování další činnosti družstva.  
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Seznam zkratek 

ČR Česká republika 

DPFO daň z příjmů fyzických osob 

DPH daň z přidané hodnoty 

DPPO daň z příjmů právnických osob 

EU Evropská unie 

HIM hmotný investiční majetek 

HNIM hmotný a nehmotný investiční majetek 

ZC  zůstatková cena 

ZD základ daně 

ZPOZ 
zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za 

škodu při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání 

 


